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                       CONSIGLIO COMUNALE 
                                   
          
                           CITTA’ DI SARONNO -  Provincia di Varese                                                                                                                                     
 
                                          

                        VERBALE   DI   SEDUTA  n. 1° - NUOVA AMMINISTRAZIONE (2020) 

                                               DEL  CONSIGLIO  COMUNALE 

 

   Adunanza  di 1° convocazione – seduta STRAORDINARIA 

 

L’anno duemilaVENTI il giorno 23 del mese di OTTOBRE  alle ore  20.30 nella Sala consiliare dott. A. 

Vanelli  - piazza Santuario n. 7, previa osservazione di tutte le formalità prescritte dalle vigenti leggi, è 

stato convocato il Consiglio Comunale, così composto :    

       
1. Augusto AIROLDI     -   SINDACO 
 
2. Andrea PICOZZI                                            17.   Alessandro FAGIOLI     

      3    Mattia CATTANEO                                        18.   Raffaele FAGIOLI 
      4.   Roberta CASTIGLIONI                                  19.   Claudio SALA 

5 Nurhan MOUSTAFA                                      20.   Riccardo GUZZETTI 
      6.   Francesca RUFINI                                         21.   Pierangela VANZULLI 
      7.   Francesco LICATA                                         22.   Agostino DE MARCO 
      8.   Mauro ROTONDI                                           23.   Gianpietro GUAGLIANONE 
      9.   Mauro LATTUADA                                       24.   Pierluigi GILLI 
    10.   Simone GALLI                                             25.    Marta GILLI  
    11.   Lucy SASSO                                                
    12.   Giuseppe CALDERAZZO                                                  
    13.   Luca AMADIO                                       
    14.   Luca DAVIDE                                           
    15.   Cristiana DHO                                             
    16.   Lorenzo PUZZIFERRI                                        
 
 
PRESIDENTE :  Pierluigi Gilli 
 
ASSESSORI  presenti: Laura Succi,  Franco Casali, Alessandro Merlotti                                                         
                                       Giulia Corinna Mazzoldi ,Novella Ciceroni, Gabriele  Musarò. 
 

  APPELLO:  Presenti  n. 23 

 
   ASSENTI . Vanzulli e Castiglioni – . 
 
 
Il Presidente dichiara valida ed aperta la seduta e procede alla trattazione degli  
 argomenti del seguente : 
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ORDINE DEL GIORNO 
 
Entra in aula il consigliere Roberta Castiglioni. Presenti n. 24 
 
 

1 Delibera n.40 
Convalida dei Consiglieri eletti nella consultazione elettorale del 20 e 21 settembre 2020. 
 

2 Delibera n.41 
Elezione del Presidente del Consiglio Comunale. 
 

3 Delibera n. 42 
Elezione del  Vice  Presidente del Consiglio Comunale. 
 

4 Delibera n. 43 
Giuramento del Sindaco eletto nel ballottaggio del 4 e 5 ottobre 2020. 
 

5 Delibera n. 44 
 Comunicazione composizione della Giunta Comunale. 
 

6 Delibera n. 45 

Elezione della Commissione Elettorale Comunale. 
 

7 Delibera n.46 
Nomina Commissione Comunale per la   formazione   degli elenchi dei Giudici Popolari. 
 

8 Delibera n. 47 
Costituzione gruppi consiliari e designazione dei rispettivi capigruppo. 
 
Delibera n.48 

9 Presentazione linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare nel corso  del 
mandato. 
 

10 Delibera n. 49 
Definizione degli indirizzi per la nomina e la designazione dei rappresentanti del Comune nonché 
nomina dei rappresentanti del Consiglio presso enti, aziende ed istituzioni. 

 
 

La seduta termina alle 23.15 
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COMUNE DI SARONNO 

RIUNIONE DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 23 OTTOBRE 2020 

 

 

SIG. AUGUSTO AIROLDI (Sindaco): 

 

Buonasera a tutti. Grazie di essere qui questa sera per questo 

primo Consiglio Comunale della nuova Amministrazione, Consiglio  

Comunale che, come sapete, svolgiamo a porte chiuse per evitare 

rischi nei confronti dei cittadini che sarebbero stati qui con 

noi questa sera. Condizione – direi - indispensabile per stare 

in quest'aula è mantenere la mascherina, questo vale per 

chiunque, mantenere le distanze. Le posizioni assegnate ai 

Consiglieri e agli Assessori sono tali per cui vengono 

rispettate le distanze previste dalla normativa COVID. Invito 

tutti a non modificare la propria posizione, insomma, proprio 

per mantenere le distanze così come sono state misurate nel 

pomeriggio prima dell’assemblea. Vorrei dare un obiettivo a 

tutti noi, che è quello di terminare questo Consiglio Comunale 

entro le 23:00 per poter rispettare l'orario del cosiddetto 

coprifuoco. Qualora non ci dovessimo riuscire, ma mi auguro 

proprio che ci riusciremo, possono essere ritirate presso il 

Segretario le autocertificazioni che permetteranno a ciascuno 

di noi di rientrare a casa senza particolari problemi, però io 

credo che con la buona volontà di tutti possiamo darci 

l’obiettivo di concludere questo Consiglio Comunale entro le 

ore 23:00. Io per ora mi fermo e do la parola al Segretario 

Generale per l'appello e, eventualmente, altre comunicazioni, 

prego. 

 



4 

 

 

 

 DOTT. VITTORIO CARARARA (SEGRETARIO COMUNALE): 

 

Grazie, buonasera. (Si procede con l’appello nominale) La 

seduta è valida. Ai sensi dell'articolo 40 del Decreto 

Legislativo 267 del 2000 nella prima seduta del Consiglio 

Comunale il Consiglio Comunale è presieduto dal Presidente dal 

Consigliere anziano, che nel nostro caso è il Consigliere 

Fagioli Raffaele, che invito pertanto a prendere posto al banco 

della Presidenza, grazie. 

 

SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Lega Lombarda) Consigliere Anziano: 

 

Buonasera, un saluto al Sindaco, agli Assessori, ai Consiglieri 

Comunali presenti, ai cittadini che ci seguono in diretta 

streaming tramite il sito di RadiOrizzonti o tramite 

RadiOrizzonti stessa. Un saluto a Pierangela Vanzulli, 

Consigliere Comunale che è ricoverato in ospedale per un 

intervento che aveva messo in programma ad inizio febbraio, ma 

poi a causa del COVID è stato rimandato, le facciamo tutti un 

in bocca al lupo di pronta guarigione. Benvenuti alla prima 

seduta del Consiglio Comunale di questa nuova Amministrazione 

entrata in carica a seguito delle elezioni del 20 e 21/09 e del 

successivo ballottaggio del 4 e 5/10. Questa è anche la prima 

seduta di Consiglio che si svolge in presenza in sala Vanelli 

dall'inizio dell'emergenza sanitaria. Da Presidente del 

Consiglio Comunale, mi sono sempre preoccupato della 

situazione, della salvaguardia e della salute dei Consiglieri e 

di tutti i partecipanti alle riunioni, preferendo optare per le 

riunioni in videoconferenza.  
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Questa modalità è stata prevista e codificata in modo stabile 

all'interno del regolamento del Consiglio Comunale per 

rispondere ad ogni evenienza e necessità. Proprio per questa 

ragione, questa mattina ho scritto al signor Sindaco una 

richiesta di scegliere e cambiare modalità di riunione per 

questa sera prevedendo la riunione a distanza, proprio per 

evitare rischi della salute per tutti noi qui presenti. Il 

signor Sindaco ha risposto che sono state prese tutte le misure 

previste per la tutela e la sicurezza dei presenti secondo le 

normative anti COVID e di questo lo ringrazio e gli va dato 

merito di tutto quello che ha fatto. Mi auguro che anche 

l'impianto di aerazione e climatizzazione e tutte le sedi e 

suppellettili presenti in aula siano state adeguatamente 

santificate perché sappiamo che questa aula viene utilizzata 

anche dagli studenti dell'università. Il signor Sindaco ha 

specificato anche che, in assenza di uno specifico divieto, 

secondo la sua opinione, nulla vieta che la riunione si svolga 

in presenza. Devo però precisare che il DPCM dell’18/10 al 

comma 5 dell'articolo 1 stabilisce tra l'altro che, nell'ambito 

delle Pubbliche Amministrazioni, le riunioni si svolgono in 

modalità a distanza, salvo la sussistenza di motivate ragioni. 

Mi sarei aspettato, quindi, oltre al rispetto delle norme 

vigenti in materia, anche come gesto simbolico da parte 

dell'Amministrazione la dimostrazione ai concittadini che in 

questi momenti è necessario, è possibile riunirsi virtualmente, 

anche se comporta uno sforzo organizzativo supplementare. 

Chiedo dunque cortesemente al signor Sindaco di volere 

illustrare al Consiglio Comunale le ragioni secondo le quali 

per lui non c’è nessun divieto a riunirsi questa sera qua in 

presenza, prego. 
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SIG. AUGUSTO AIROLDI (Sindaco): 

 

Grazie signor Presidente. Le ragioni credo vadano richieste 

agli estensori del Decreto e non al sottoscritto. Posso tentare 

una mia valutazione, questa sera abbiamo almeno due motivazioni 

che rendono opportuna la scelta di un Consiglio Comunale in 

presenza: la prima è che molti Consiglieri Comunali sono alla 

loro prima esperienza e quindi avrebbero sicuramente avuto 

maggiore difficoltà del Presidente e di altri Consiglieri 

Comunali ad utilizzare i sistemi di videoconferenza o comunque 

che permettono il Consiglio Comunale a distanza; la seconda 

motivazione è che ci sono questa sera previste all'Ordine del 

Giorno due votazioni a scrutinio segreto, che abbiamo ritenuto 

opportuno potessero essere svolte con la modalità tradizionale 

delle schede, appunto, a voto segreto proprio perché ci sono 

molti Consiglieri Comunali alla loro prima esperienza. Per cui, 

per questo motivo abbiamo, come anche da lei ricordato, 

attivato in sala Vanelli tutte le misure necessarie previste 

dalle normative per il rispetto della normativa anti COVID e 

abbiamo anche deciso di far svolgere questa seduta di Consiglio 

Comunale, la prima della nuova Amministrazione, a porte chiuse.  

 

SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Lega Lombarda) Consilgiere Anziano: 

 

Ha chiesto la parola il Segretario Generale, prego. 
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DOTT. VITTORIO CARRARA ( SEGRETARIO GENERALE)  

 

Ecco, nel frattempo comunico che è arrivato anche il 

Consigliere Castiglione Roberta, grazie. 

 

 

SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Lega Lombarda) Consigliere Anziano: 

 

Grazie a lei. Ringrazio il signor Sindaco per le precisazioni. 

Tengo a precisare che la modalità di voto a scrutinio segreto è 

prevista dalla legge, è prevista, ci sono piattaforme che sono 

certificate e sono vigenti e funzionano, quindi sarebbe stato 

sufficiente probabilmente informarsi con il centro elaborazione 

dati del Comune di Saronno, che è a conoscenza di queste realtà 

e in poche ore è in grado di attivare la modalità di voto a 

distanza. Io sinceramente non mi sento particolarmente a mio 

agio, al sicuro in un'aula così affollata. Se avete ritenuto 

opportuno di fare così ne prendo atto, ma non ne sono affatto 

soddisfatto.  
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COMUNE DI SARONNO 

 

RIUNIONE DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 23 OTTOBRE 2020 

 

DELIBERA N. 40 

 

Oggetto: Convalida dei Consiglieri eletti nella consultazione 

elettorale del 20 e 21 settembre 2020 

 

 

SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Lega Lombarda) Consigliere Anziano: 

 

Possiamo passare alla prima delibera dell’Ordine del Giorno: 

convalida dei Consiglieri eletti nella consultazione elettorale 

del 20 e 21/09/2020 ed eventuali surrogazioni. Verificata la 

validità della seduta per essere presenti 23 Consiglieri oltre 

al Sindaco su 24 Consiglieri assegnati al Comune ai sensi 

dell'articolo 37 del Decreto Legislativo 267/2000 modificato 

dall'articolo 2 della legge finanziaria 191/2009; rilevato che 

come primo adempimento il Consiglio Comunale è chiamato ad 

esaminare la condizione degli eletti e a convalidarne 

l'elezione, ovvero a contestare motivi di ineleggibilità o 

incompatibilità qualora sussistenti; visti gli articoli 60, 61, 

63, 64, 65, 66 del Decreto Legislativo 267/2000 che 

stabiliscono le cause di ineleggibilità e incompatibilità del 

Sindaco e dei Consiglieri e visto il verbale dell'ufficio 

centrale elettorale nella parte relativa alla proclamazione 

degli eletti;  
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dato atto che i risultati dell'elezione sono stati resi noti 

con il manifesto affisso all'albo pretorio e in altri luoghi 

pubblici ai sensi dell'articolo 61 del D.P.R. 570/1960; che ai 

Consiglieri è stata tempestivamente notificata l'elezione, come 

risulta dalle relative notifiche agli atti, né in sede di 

compimento delle operazioni dell'ufficio centrale né 

successivamente sono stati denunciati motivi di ineleggibilità 

o incompatibilità nei confronti dei proclamati eletti - tale 

verifica è stata operata anche nei confronti del Sindaco eletto 

nella consultazione in premessa. Dato atto che i convalidandi 

Consiglieri signori Laura Succi, eletta nella lista Saronno 

Civica; Franco Casali, eletto nella lista Tu@ Saronno; Ilaria 

Pagani, eletta nella lista Partito Democratico; Giulia Corinna 

Mazzoldi, eletta nella lista Partito Democratico: Novella 

Ciceroni, eletta nella lista Obiettivo Saronno; Gabriele 

Musarò, eletto nella lista Con Saronno, sono stati nominati con 

Decreto Sindacale numero 2 del 19/10/2020 Assessori del Comune 

di Saronno e che pertanto sono divenuti incompatibili con la 

carica di Consigliere Comunale dei sensi dell'articolo 64 del 

Decreto Legislativo 267/2000; vista la sentenza del TAR 

Campania numero 8/2012 per cui, essendo la decadenza prevista 

espressamente per legge, non vi è necessità che il singolo 

Consigliere rassegni le dimissioni, ma le stesse decorrono 

d'ufficio; richiamato il parere del Ministero dell'Interno del 

06/07/2016, che in sostanza conferma quanto espresso nella su 

richiamata sentenza; accertato pertanto che nella lista Saronno 

Civica la signora Roberta Castiglioni risulta la prima dei non 

eletti e che pertanto subentra di diritto al Consigliere Laura 

Succi;  
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nella lista Tua Saronno la signora Francesca Rufini risulta la 

prima dei non eletti e che pertanto subentra di diritto al 

Consigliere Franco Casali; nella Lista Partito Democratico la 

signora Lucy Sasso risulta la prima dei non eletti e che 

pertanto subentra di diritto al Consigliere Ilaria Pagani; 

nella lista Partito Democratico il signor Giuseppe Calderazzo 

risulta il primo dei non eletti e pertanto subentra di diritto 

al Consigliere Giulia Corinna Mazzoldi, nella Lista Obiettivo 

Saronno il signor Lorenzo Puzziferri risulta il primo dei non 

eletti e che pertanto subentra di diritto al Consigliere 

Novella Ciceroni: nella lista Con Saronno la signora Marta 

Gilli risulta la prima dei non eletti e che pertanto subentra 

di diritto al Consigliere Gabriele Musarò.  

Se ci sono degli interventi da parte dei Consiglieri Comunali 

per opinare qualcosa di quanto ho letto fino ad ora prego di 

intervenire. La richiesta di intervento per chi ha la 

pulsantiera è fatta col pulsante verde, per gli altri alzate la 

mano. Non ci sono richieste di intervento, pertanto diamo atto 

che nessuno ha chiesto la parola e che non è stato rilevato 

alcun ulteriore elemento di ineleggibilità e incompatibilità 

dei Consiglieri e del Sindaco così come individuati per quanto 

sopra. Dobbiamo ora passare alla votazione. Votiamo per alzata 

di mano, dobbiamo votare la convalida del Sindaco e di ciascun 

Consigliere tra quelli nominati e quelli eletti, pertanto chi è 

favorevole alzi la mano. Grazie. Chi è contrario alzi la mano. 

Non ci sono Consiglieri contrari. Chi si astiene alzi la mano. 

Non ci sono astenuti.  
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Pertanto la delibera è approvata all'unanimità dei presenti. 

Risultano pertanto convalidate le elezioni del Sindaco, il 

signor Augusto Airoldi, nato a Saronno il 14/01/1959 e ciascuno 

dei seguenti Consiglieri Comunali eletti nella consultazione 

elettorale del 20 e 21/09/2020: Picozzi Andrea, Cattaneo 

Mattia, Castiglioni Roberta, Moustafa Nourhan, Rufini 

Francesca, Licata Francesco, Rotondi Mauro, Lattuada Mauro, 

Galli Simone, Sasso Lucy, Calderazzo Giuseppe, Amadio Luca, 

Davide Luca, Dho Cristiana, Puzziferri Lorenzo, Fagioli 

Alessandro, Fagioli Raffaele, Sala Claudio, Guzzetti Riccardo, 

Vanzulli Pierangela, De Marco Agostino, Guaglianone Gianpietro, 

Gilli Pierluigi, Gilli Marta. Considerata la necessità di 

garantire l'immediata operatività dell'organo collegiale, 

dobbiamo procedere alla votazione per l'immediata eseguibilità 

sempre per alzata di mano.  

Chi è favorevole alzi la mano. Chi è contrario alzi la mano. 

Non ci sono Consiglieri contrari. Chi si astiene alzi la mano.  

Non ci sono astenuti, pertanto anche l'immediata eseguibilità è 

approvata all'unanimità dei presenti.  
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COMUNE DI SARONNO 

 

RIUNIONE DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 23 OTTOBRE 2020 

 

 

DELIBERA N.41 

 

Oggetto:  Elezione del Presidente del Consiglio Comunale. 

 

SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Lega Lombarda) Consigliere Anziano: 

 

Possiamo passare al successivo punto all'Ordine del Giorno: 

elezione del Presidente del Consiglio Comunale. Premesso che 

nelle giornate del 20 e 21/09/2020 e con ballottaggio il 4 e 

5/10 si sono svolte le consultazioni elettorali per il rinnovo 

del Consiglio Comunale e per l'elezione del Sindaco; visto 

l'articolo 39 del Decreto Legislativo 267/2000, il quale 

prevede che nei Comuni con popolazione superiore ai 15.000 

abitanti il Consiglio Comunale è presieduto da un Presidente 

eletto dai Consiglieri nella prima seduta del Consiglio; visti 

altresì l'articolo 17 dello statuto comunale e l'articolo 15 

del regolamento per il Consiglio Comunale, che disciplinano le 

modalità di elezione del Presidente con voto a scrutinio 

segreto sulle candidature avanzate dei gruppi consiliari a 

maggioranza dei 2/3 dei Consiglieri assegnati in prima e in 

seconda votazione, qualora tale quorum non venga raggiunto, la 

votazione sarà immediatamente ripetuta e risulterà eletto il 

candidato che otterrà la maggioranza assoluta dei voti dei 

Consiglieri assegnati.  
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Ci sono richieste di intervento da parte di gruppi? Ha chiesto 

la parola il Consigliere Licata, prego. 

 

SIG. FRANCESCO LICATA (PARTITO DEMOCRATICO):  

 

Grazie Presidente. Spero che si senta perché le disposizioni ci 

impongono giustamente di tenere le mascherine. La Presidenza 

del Consiglio Comunale è un ruolo importante: deve garantire 

tutti i Consiglieri, non solo una parte, che non dimentichiamo 

che sono espressione della città. Il Presidente del Consiglio 

Comunale dovrà e deve essere la stella polare per tutti i 

Consiglieri, che in lui dovranno porre la giusta fiducia. Deve 

essere una persona che sappia dirimere le questioni che nel 

corso degli anni ci verranno poste e saranno parecchie 

sicuramente. Il Presidente del Consiglio Comunale non sempre 

assolve un ruolo facile, e questo lo sappiamo, perché la 

persona che è deputata a fare rispettare i regolamenti, per cui 

li deve conoscere, li deve interpretare nella maniera corretta 

e soprattutto li deve applicare nell'interesse di tutti. Deve 

comunque adottare flessibilità e ragionevolezza, perché questo 

prevede il suo compito. Servirà buon senso e misura, nonché una 

sana dose di infinita pazienza talvolta, anzi, spesso. È per 

questo motivo che noi vogliamo proporre una persona che noi 

riteniamo essere di buon senso, una persona misurata e 

soprattutto una persona perbene. Riteniamo che la persona più 

idonea per coprire questo tipo di ruolo sia il Consigliere e 

Sindaco emerito Pierluigi Gilli e che il nostro voto si 

orienterà verso di lui, grazie. 
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SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Lega Lombarda) Consigliere Anziano: 

 

Grazie a lei Consigliere Licata. Ha chiesto la parola il 

Consigliere Davide, prego. 

 

SIG. LUCA DAVIDE (Obiettivo Saronno): 

 

Grazie Presidente. Luca Davide, Obiettivo Saronno. Stiamo 

rientrando in un periodo buio e difficile sul fronte sanitario. 

In questo momento serve che, come per la Giunta, anche chi 

andrà a dirigere i lavori del Consiglio Comunale sia esperto e 

competente e sappia sostenere al meglio i lavori che 

svolgeremo. Crediamo che serva la maggior collaborazione anche 

di tutte le forze politiche presenti in Consiglio, per questo 

abbiamo deciso di votare una persona che in questo momento 

siede tra i banchi della minoranza, vedendo quindi in Pierluigi 

Gilli la figura adeguata per ricoprire questo ruolo. 

Personalmente auspico che, essendosi candidato per la prima 

volta in 19 anni, ricordi bene la voglia di lavorare e la 

propositività di molti giovani. Sono sicuro che riusciremo a 

instaurare un dialogo positivo e costruttivo, anche per tutti i 

ragazzi della città che sono andati a votare e quindi che hanno 

scelto la composizione di questo Consiglio. Spero anche in 

questi cinque anni si possa creare grazie al suo aiuto un clima 

di collaborazione con tutte le forze politiche di minoranza e 

maggioranza, essendo sicuro che per tutti i presenti ci sia un 

unico obiettivo, Saronno.  
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SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Lega Lombarda) Consigliere Anziano: 

 

Grazie Consigliere Davide. Ci sono altre richieste 

d’intervento? Consigliere Marta Gilli, prego.  

 

 

SIG.RA MARTA GILLI ((Con Saronno Lista Civica Gilli Sindaco): 

 

Vista la candidatura, ritengo opportuno astenermi dalla 

votazione. 

 

SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Lega Lombarda) Consigliere Anziano: 

 

Invito il signor Scartozzi a ritirare la scheda del Consigliere 

Marta Gilli che non partecipa alla votazione. ha chiesto la 

parola il Consigliere De Marco, prego. 

 

CONSIGLIERE AGOSTINO DE MARCO (Forza Italia): 

 

Buonasera a tutti. Come Forza Italia ci associamo a quello che 

hanno detto finora sia Licata che Luca Davide. Come Forza 

Italia, per cui, noi voteremo Gilli come Presidente del 

Consiglio Comunale, grazie. 

 

SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Lega Lombarda) Consigliere Anziano: 

 

Grazie a lei Consigliere De Marco. Non ci sono altre richieste 

d’intervento. ricordo ai Consiglieri che si può esprimere una 

sola preferenza sulla scheda. Passerà poi Tiziana Casiraghi a 

ritirare la scheda da inserire nell’urna.  

https://www.facebook.com/ConSaronnoGilliSindaco/?__cft__%5b0%5d=AZUcxaH6z86Jl0HswFEn3cLY4JLbvDzTZJ5rufApckoelKHchzTPVwjgqC28lAItqSMLkwnG3gyejIRv5TDbJkdFdwcvyGnRImPKCRx1oFF2TeB7yQVrlwn_q-fANI3coGut8qg0PVwKfI1Knb85DL2Rw1gplN5hle46zTPXlLHHimjnR5o-Kja0u0Pwy5gK6CU&__tn__=-UC%2CP-R
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Non ci sono altre richieste d’intervento, pertanto possiamo 

procedere con la votazione, prego. Al termine della votazione 

per lo scrutinio delle schede richiedo la presenza dei 

Consiglieri Sala per la minoranza, Sasso e Picozzi per la 

maggioranza . Prego, adesso votate. Ricordo inoltre che il 

Sindaco non prende parte alla votazione. 

 

(Si procede alla votazione)  

 

SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Lega Lombarda) Consigliere Anziano: 

 

Invito i Consiglieri Sasso, Picozzi e Sala. Un attimo di 

attenzione, grazie. Do lettura dell’esito della votazione. 

Presenti 22, votanti 22. Hanno ottenuto voti Pierluigi Gilli 

17, schede bianche 4, schede nulle 1. Visto l’esito della 

votazione, visti i pareri espressi ai sensi dell’articolo 49 al 

comma 1 del Decreto Legislativo267/2000, sull’esito delle 

eseguite votazioni accertate e programmate dal Presidente e 

l’assemblea, si delibera di nominare Presidente del Consiglio 

Comunale il signor Pierluigi Gilli. Inoltre, considerata 

l'urgenza di assicurare la piena operatività all'organo 

collegiale, procediamo con la votazione dell’immediata 

eseguibilità per alzata di mano. Chi è favorevole alzi la mano. 

Grazie. Chi è contrario alzi la mano. Non ci sono contrari. Chi 

si astiene alzi la mano. Non ci sono astenuti. Pertanto, 

l’immediata eseguibilità è approvata all'unanimità dei 

presenti. Invito il Consigliere Pierluigi Gilli ad assumere la 

presidenza del Consiglio Comunale.  
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SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

Contrariamente alle mie abitudini, ho scritto perché non 

nascondo di essere fortemente emozionato. Signor Sindaco, 

signori Consiglieri, signori Assessori, saronnesi che ci 

ascoltano, il Consiglio Comunale neoeletto ha voluto chiamarmi 

all'esercizio della funzione di suo Presidente con un consenso 

molto ampio da cui deduco discendere molte aspettative. Il mio 

impegno quindi dovrà essere potenziato per corrispondere 

degnamente alla fiducia che mi è stata concessa. In tal senso, 

mi adopererò sin da oggi stesso. Il Consiglio Comunale, come ci 

ammonisce la scritta che possiamo leggere sopra l'ingresso di 

quest'aula, è il luogo dove i cittadini si governano tramite i 

propri rappresentanti. Non si tratta di un'affermazione 

puramente retorica, è uno dei cardini della nostra democrazia 

che, appunto, vuole e promuove la partecipazione dei cittadini 

elettori all'amministrazione della propria città. Stiamo 

vivendo una situazione di pericolo incombente: un nemico 

insidioso e invisibile sta minando le nostre già deboli 

certezze e ci rende fosco e pauroso il futuro, anche se, come 

amo ripetere, con ottimismo e forse con un po' di coraggio, 

dopo la pioggia torna sempre il sereno. Devo rimarcare che 

proprio in questi frangenti si misura la maturità di una 

comunità, che - direi - quasi automaticamente è spinta a 

mettere da parte nell'emergenza le divisioni e le distinzioni 

che la animano in tempi ordinari, anche con il surriscaldamento 

del confronto, che, come peraltro prevedibile, è stato acceso 

ed animato nella recente competizione elettorale, a volte anche 

sopra le righe.  
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Orbene, è mio desiderio, anzi, è una sfida che questo Consiglio 

Comunale sia la piazza ideale per la ricomposizione degli animi 

e per la collaborazione di tutti i saronnesi qui rappresentati 

per difenderci insieme nell'emergenza e per porre le basi di un 

corale rinascimento della nostra comunità materiale e 

spirituale. So benissimo che sto esprimendo concetti non nuovi, 

forse anche banali, ripetuti con minime varianti in occasioni 

simili a questa. E’ vero, è il comportamento appropriato da 

osservare quando si assumono responsabilità istituzionali che 

hanno il loro decoro e i loro riti. Nondimeno, giova ribadirlo 

perché Annibale non è alle porte, ma è già tra di noi. Non mi 

limiterò pertanto a troncare, sopire, come sussurra il Conte 

Zio nei Promessi Sposi. Non mi basterà raggiungere l’obiettivo 

di sedute consiliari ordinate, tranquille e magari anche 

noiose. Mi adopererò per suscitare un concorso di opinioni che 

sia produttivo e utile per la nostra città con il rispetto dei 

ruoli di maggioranza e di opposizione assegnati dai cittadini e 

dalle linee direttive dettate dal Sindaco. luigi Pirandello, in 

Uno, Nessuno e Centomila, ci insegna: “imparerai a tue spese 

che nel lungo tragitto della vita incontrerai tante maschere e 

pochi volti”. Ebbene, signori Consiglieri, in questa singolare 

epoca di mascherine obbligatorie, diamoci davvero da fare 

affinché i saronnesi si riconoscano nei nostri volti e non come 

grottesche maschere di politicanti. Buon lavoro e sempre viva 

Saronno.  
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COMUNE DI SARONNO 

 

RIUNIONE DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 23 OTTOBRE 2020 

 

DELIBERA N.42 

 

Oggetto –Elezione del Vicepresidente del Consiglio 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

Possiamo passare al prossimo punto dell’Ordine del Giorno, che 

è l’elezione del Vicepresidente del Consiglio. anche qua la 

votazione è a scrutinio segreto e quindi prego già di 

distribuire le schede. Rispetto all’elezione del Presidente del 

Consiglio, l’elezione del Vicepresidente del Consiglio ha due 

sole votazioni con maggioranza qualificata anziché tre. Non si 

sente? Si sente. C’è qualcuno che vuole avanzare la candidatura 

di qualcuno per la vice presidenza? Se qualcuno c’è chieda la 

parola, per cortesia. Consigliere Fagioli, prego. 

 

 

SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Lega Lombarda): 

Grazie signor Presidente, giusto un chiarimento: per l’elezione 

del Vicepresidente non servono i 2/3 come nel caso del 

Presidente, basta la maggioranza assoluta dei Consiglieri 

Comunali eletti, quindi 13 su 24. 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

Meglio così, grazie per la precisazione. Allora, prego 

Consigliere Cattaneo. 
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SIG. MATTIA CATTANEO (Lista civica Airoldi sindaco ):  

 

Grazie Presidente. Per le motivazioni che sono già state 

espresse in occasione dell’elezione del Presidente, e cioè la 

necessità di avere comunque una figura che unisca in sé 

esperienza e capacità di gestione dell’aula, noi proponiamo 

alla carica di Vicepresidente del Consiglio Comunale il 

Consigliere Licata, grazie. 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

Prego. Altri? Nessun altro chiedendo la parola, credo si possa 

procedere alla votazione, grazie. Penso possano essere quelli 

precedenti, ci hanno già fatto la mano, continuano insomma.  

 

(Segue votazione) 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

Grazie. Do lettura del verbale relativo allo spoglio delle 

schede per l’elezione del Vicepresidente. Hanno ottenuto voti 

Francesco Licata 18, Luca Amadio 3, bianche 2. Risulta eletto, 

quindi, Vicepresidente del Consiglio Comunale il Consigliere 

Francesco Licata con 18 voti, complimenti. Allora, ecco, 

grazie, passiamo adesso al punto concernente… Ah sì, c’è 

l’eseguibilità, dov’è la delibera? Grazie. Votiamo prima del 

giuramento del Sindaco, dobbiamo votare l’immediata 

eseguibilità della delibera di convalida dell’elezione del 

Consigliere Licata alla carica di Vicepresidente. La votazione 

la facciamo per alzata di mano.  
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Chi è favorevole alzi la mano. Grazie. Contrari? Astenuti? 

Nessuno, la delibera è approvata all’unanimità, grazie.  
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RIUNIONE DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 23 OTTOBRE 2020 

 

DELIBERA N.43 

 

Oggetto: Giuramento del Sindaco eletto nel ballottaggio del 4 e 

5 ottobre 2020. 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

Passiamo adesso al giuramento del signor Sindaco, che con 

questo giuramento prende possesso delle funzioni di ufficiale 

del governo, che è una delle funzioni che tutti i Sindaci 

d’Italia hanno, di essere il rappresentante nei singoli Comuni 

del governo della Repubblica. È col giuramento che si entra in 

carica, ma, al di là di questo aspetto puramente formale, si 

tratta di un impegno che la persona che è stata eletta dai 

cittadini prende solennemente davanti al Consiglio Comunale, e 

quindi davanti a tutta la città, è un atto estremamente solenne 

che, per quanto ne abbia avuto l’esperienza, coinvolge molto 

anche emotivamente la persona che lo presta, perché non è come 

bere un bicchiere d’acqua fresca se si ha un minimo di 

sensibilità, e credo che il nostro Sindaco la abbia, si 

appresta  questo gesto – credo – con una certa qual 

trepidazione. Ascoltiamo il giuramento che adesso il signor 

Sindaco presenterà, presterà, alzandoci in piedi perché si 

tratta di un atto solenne, e come tale, lo si fa in maniera 

riverente, prego. 
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SIG. AUGUSTO AIROLDI (Sindaco): 

 

Grazie. “Giuro di essere fedele alla Repubblica, di osservare 

lealmente la Costituzione e le leggi dello Stato, di adempiere 

ai doveri del mio ufficio nell'interesse dell'Amministrazione 

per il pubblico bene.” 

 

(Segue inno nazionale) 

 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

Il Segretario Comunale, visto che abbiamo sentito tutti il 

giuramento del signor Sindaco, dà atto che il Sindaco esercita 

pienamente le funzioni, oltre che di capo dell’Amministrazione, 

anche di ufficiale di governo. Copia del presente verbale verrà 

trasmessa al Prefetto di Varese.  
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COMUNE DI SARONNO 

 

RIUNIONE DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 23 OTTOBRE 2020 

 

DELIBERA N. 44 

 

Oggetto: Comunicazione composizione della Giunta Comunale. 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

Bene, il signor Sindaco ora comunicherà la composizione della 

Giunta Comunale.  

 

SIG. AUGUSTO AIROLDI (Sindaco): 

 

Il Consiglio Comunale, premesso che nelle giornate del 20 e 

21/09/2020 e con ballottaggio il 04 e 05/10/2020 si sono svolte 

le consultazioni elettorali per il rinnovo del Consiglio 

Comunale e per l'elezione del Sindaco; visto l'articolo 46 

comma 2 del Decreto Legislativo 267/2000, il quale prevede che 

nella prima seduta del Consiglio Comunale il Sindaco provvede a 

comunicare al Consiglio i nominativi dei componenti la Giunta 

Comunale; sentito il Sindaco, signor Augusto Airoldi, il quale 

dà lettura del seguente elenco dei componenti della Giunta 

Comunale: Dottoressa Laura Succi, delega cultura, pari 

opportunità e marketing territoriale; Dottor Franco Casali, 

delega ambiente, mobilità, politiche energetiche e 

partecipazione; Architetto Alessandro Merlotti, delega 

rigenerazione urbana; Geometra Ilaria Pagani, delega coesione 

sociale, servizi alla persona, politiche per le famiglie; 

Dottoressa Giulia Corinna Mazzoldi,  
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delega a: bilancio, patrimonio, partecipate, commercio e 

attività produttive; ingegner Novella Ciceroni, delega a lavori 

pubblici, decoro urbano, innovazione; Professor Gabriele 

Musarò, delega a pubblica istruzione, politiche giovanili, 

sport.  

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

Preso atto della composizione della Giunta, sono stati nominati 

gli Assessori con provvedimenti del Sindaco. Il Sindaco tra 

l'altro ha nominato il Vicesindaco nella persona della 

Dottoressa Laura Succi. Dato che si certifica che nei confronti 

dei suddetti non sussistono motivi di ineleggibilità o di 

incompatibilità e che essi non ricoprono la carica di 

Consigliere Comunale, chi la ricopriva ha provveduto a 

rinunciarvi, si dispone che il presente provvedimento venga 

notificato senza indugio agli interessati con avvertenza che il 

Sindaco può sempre motivatamente revocare uno o più Assessori e 

questo provvedimento è quello che il Sindaco ha adottato con 

proprio decreto numero 2 il 19/10. Successivamente, con decreto 

numero 3 in pari data sono state conferite le singole dediche.  
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COMUNE DI SARONNO 

 

RIUNIONE DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 23 OTTOBRE 2020 

 

DELIBERA N.45 

Oggetto: Elezione della Commissione elettorale comunale. 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

Detto questo - passiamo al successivo punto all'Ordine del 

Giorno, che è quello della elezione della Commissione 

elettorale. Al Comune di Saronno, in relazione al numero di 

abitanti, sono assegnati 24 Consiglieri e la composizione della 

Commissione Elettorale è la seguente: il Sindaco più tre 

Consiglieri effettivi e tre Consiglieri supplenti. L'elezione 

di questa Commissione avviene in un'unica votazione e con 

interventi di almeno la metà dei Consiglieri, ma abbiamo 

praticamente tutti presenti. Il Sindaco non prende parte alla 

votazione. Per l'elezione dei tre componenti effettivi, ciascun 

Consigliere nella propria scheda può scrivere un solo nome e 

vengono proclamati eletti coloro che hanno raggiunto il maggior 

numero di voti, purché non inferiori a tre. A parità di 

votazioni, viene eletto il più anziano di età. Nella 

Commissione deve essere rappresentata la minoranza e pertanto, 

qualora nella votazione non sia risultato eletto alcun 

Consigliere di minoranza, dovrà essere chiamato a far parte 

della Commissione, in sostituzione dell'ultimo degli eletti 

della maggioranza, il Consigliere di minoranza che abbia 

ottenuto il maggior numero di voti.  

Con le stesse modalità procederemo poi, successivamente, alla 

elezione dei tre membri supplenti.  
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Quindi - ripeto - può essere indicato un solo nome e c'è un 

rappresentante che sarà comunque della minoranza e, se non 

ottiene un numero sufficiente di voti per pareggiare quello dei 

componenti della maggioranza, viene eletto quello che ha avuto 

il maggior numero di voti e sostituisce il terzo della 

maggioranza.  

Possiamo quindi provvedere alla votazione a scrutinio segreto. 

Per lo spoglio incaricherei ancora i precedenti scrutatori che 

sono così rapidi e precisi, poi gli diamo un premio alla fine 

della serata.  

 

(Si procede alla votazione) 

 

Allora, diamo lettura dei risultati. Componenti effettivi della 

Commissione Elettorale: hanno ottenuto i voti Moustafa 9, Luca 

Davide 7, Raffaele Fagioli 6, bianche 1.  

Sono quindi eletti questi tre Consiglieri: Moustafa e Luca 

Davide per la maggioranza e Raffaele Fagioli per la minoranza.  

Possiamo passare ora alla votazione dei tre componenti 

supplenti e poi alla fine voteremo per l'immediata 

eseguibilità. Se vengono distribuite le schede, possiamo 

passare alla prossima votazione.  

 

(Si procede alla votazione) 

Per favore, ricordate di mantenere la mascherina che copra bene 

in bocca e naso, so che è fastidioso ma dobbiamo farlo, grazie. 

Rendiamo noto l'esito della votazione per l'elezione di numero 

tre componenti supplenti della Commissione Elettorale Comunale: 

hanno ottenuto voti Guaglianone 6, Picozzi 8, Licata 8, bianche 

1.  
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Risultano quindi eletti i Consiglieri Licata, Picozzi e 

Guaglianone. Complimenti e buon lavoro anche a loro.  

Ora passiamo alla votazione dell'immediata eseguibilità della 

delibera. Lo facciamo per alzata di mano. Chi è favorevole alzi 

la mano. Chi è contrario alzi la mano. Astenuti? Nessuno. 

Approvata all'unanimità.  
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COMUNE DI SARONNO 

 

RIUNIONE DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 23 OTTOBRE 2020 

 

DELIBERA N. 46 

 

Oggetto-  Nomina Commissione Comunale per la formazione degli 

elenchi dei Giudici Popolari. 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

Ora c'è un altro compito che è tipico della prima seduta del 

Consiglio Comunale, che è la nomina della Commissione Comunale 

per la formazione degli elenchi dei giudici popolari. Anche 

questa è un'altra forma di democrazia, noi abbiamo i giudici 

popolari per le Corti d'Assise e per le Corti d'Assise 

d'Appello. Allora, questo consesso va eletto con un'unica 

votazione ed è composto dal Sindaco o dal suo delegato e da due 

Consiglieri Comunali, uno indicato dalla maggioranza e uno 

indicato dalla minoranza. Si può votare per un solo nominativo. 

Dobbiamo quindi passare alla votazione segreta. Ogni 

Consigliere Comunale può dare un solo voto e ce ne sarà eletto… 

Qui è molto semplice perché sono solo due, uno sarà della 

maggioranza e uno della minoranza. Non c'è limite di voti, là 

ce ne volevano tre, prima, per l’altra, qua invece anche uno.  

 

(Si procede alla votazione) 

Comunichiamo l’esito della votazione per l’elezione dei 

componenti della Commissione per la formazione dell’elenco dei 

giudici popolari: hanno ottenuto voti: Rotondi 16, De Marco 5, 

Marta Gilli 1, bianche 1.  
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Risultano quindi eletti Rotondi e De Marco. 

Passiamo, anche qui, alla votazione per l’immediata 

eseguibilità della declaratoria relativa alla elezione. 

Chi è favorevole alzi la mano, chi è contrario alzi la mano. 

Astenuti? Nessuno. 

Approvata all’unanimità. 
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COMUNE DI SARONNO 

RIUNIONE DEL 23 OTTOBRE 2020 

D 

ELIBERA N.47 

 

Oggetto - Comunicazione della costituzione dei Gruppi 

Consiliari e costituzione della Conferenza dei Capigruppo 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 

 

Bene, ora passiamo alla comunicazione della costituzione dei 

gruppi consiliari e della designazione dei rispettivi 

Capigruppo. 

Sono pervenute le seguenti dichiarazioni il Consigliere 

Giampietro Guaglianone, per il Gruppo Fratelli d’Italia fungerà 

da Capogruppo del medesimo gruppo. 

Per il gruppo Tu@Saronno il Capogruppo sarà Francesca Rufini. 

Si costituisce pure il gruppo della Lega Lombarda e il 

Capogruppo è il Consigliere Raffaele Fagioli. 

La Lista Civica di Centro con Saronno nomina come proprio 

Capogruppo Marta Gilli. 

Il Partito Democratico indica come proprio Capogruppo il 

Consigliere Francesco Licata. 

Obiettivo Saronno indica come proprio Capogruppo del Gruppo 

Obiettivo Saronno Luca Amadio; il Gruppo Saronno Civica con 

Airoldi Sindaco designa quale Capogruppo il Consigliere Mattia 

Cattaneo. 

Il Gruppo di Forza Italia si costituisce e nomina come proprio 

Capogruppo il Consigliere Agostino De Marco. 
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Quindi i gruppi sono tutti costituiti, vi sono i Capigruppo e 

potrà funzionare la Conferenza dei Capigruppo e i gruppi hanno 

poi le loro facoltà come derivano dal regolamento. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



33 

 

 

 

COMUNE DI SARONNO 

 

RIUNIONE DEL 23 OTTOBRE 2020 

 

 

DELIBERA N. 48 

 

Oggetto:  Presentazione linee programmatiche relative alle 

azioni ed ai progetti da realizzare nel corso del mandato. 

 

 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 

 

Ora il signor Sindaco darà luogo alla presentazione delle linee 

programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da 

realizzare nel corso del mandato. 

Formalmente su questa presentazione. 

 

SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Lega Lombarda)  

 

Grazie, Presidente, nella designazione dei Capigruppo è anche 

indicato il gruppo di appartenenza del signor Sindaco che non 

ho sentito, me lo può ripetere? 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 

 

Il Sindaco appartiene alla Lista di Centro con Saronno. 
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SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Lega Lombarda)  

 

Grazie mille. 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 

 

Il Presidente intendeva? Il Sindaco non  può appartenere…, 

pensavo si riferisse a me… Prego. 

 

 

SIG. AUGUSTO AIROLDI  (Sindaco): 

 

Sì, grazie, il Sindaco appartiene alla Lista Airoldi Sindaco. 

Grazie. 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente):  

 

E’ stato un equivoco. 

Stavo dicendo che la presentazione delle linee programmatiche 

non si conclude con un voto da parte del Consiglio comunale, ma 

semplicemente con una presa d'atto. Una discussione sulle linee 

programmatiche, a mio avviso può anche essere evitata perché le 

linee programmatiche sono quelle che poi derivano dal programma 

con il quale l'allora candidato Airoldi si è presentato e lo ha 

depositato al momento  della sua candidatura, tenuto conto 

anche poi della situazione in cui ci troviamo che abbiamo detto  

essere piuttosto pericolosa, spero di no, ovviamente. Invito, 

se proprio si vogliono fare delle dichiarazioni, di contenersi 

al massimo del tempo per permetterci di concludere, 
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 in tempi relativamente concisi e per non dover farci fare il 

salvacondotto del Segretario comunale per raggiungere poi le 

nostre abitazioni se superiamo le 23:00. Lascio  quindi la 

parola al signor Sindaco per l'illustrazione delle sue linee 

programmatiche. 

 

SIG. AUGUSTO AIROLDI  (Sindaco):  

 

Egregio signor Presidente, signori Consiglieri comunali, 

signori Assessori, cari concittadini che seguite questo 

consiglio Comunale tramite il collegamento radio e la rete 

Internet. Quella alla quale partecipiamo o assistiamo 

remotamente questa sera è una seduta di Consiglio comunale 

insolita nelle sue modalità di svolgimento. 

Tenere la prima seduta di Consiglio comunale di una nuovo 

Consiliatura  a porte chiuse è stata una scelta meditata, una 

decisione sofferta e d'accordo con il Presidente dell'assemblea 

lo ho assunta raccogliendo le raccomandazioni contenute nei 

recenti DPCM e nelle Ordinanze del Presidente della Regione 

Attilio Fontana. 

L'incremento di contagi COVID 19 al quale assistiamo nelle 

recenti settimane richiede di adottare comportamenti 

responsabili. La nostra presenza qui nell'aula consiliare 

intitolata al primo Sindaco della nostra città dopo la 

liberazione, il compianto Dottor Agostino Vanelli è richiesta 

dalla necessità di svolgere votazioni a scrutinio segreto e 

dalla presenza di numerosi Consiglieri comunali alla  loro 

prima esperienza ancora digiuni dei sistemi di voto sicuro a 

distanza. 
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Al dottor Vanelli  come a tutti i miei predecessori vanno il 

mio deferente saluto ed il ringraziamento per il servizio 

prestato alla nostra comunità. 

Gli elettori saronnesi mi hanno accordato la loro fiducia sulla 

base di un programma amministrativo di ampio rinnovamento nella 

guida della città, un cambiamento negli obiettivi non meno che 

nelle modalità di gestione della macchina amministrativa e 

nella relazione con i cittadini. La situazione contingente 

suggerisce di essere sintetici per consentire a ciascuno di noi 

il rientro a casa il prima possibile, possibilmente prima del 

coprifuoco delle ore 23:00. 

Mi limiterò quindi ad alcuni brevi cenni programmatici 

rimandando per maggiori dettagli al testo completo del mio 

programma amministrativo depositato in Municipio come previsto 

dalla legge e reperibile anche sul sito istituzionale 

dell'Amministrazione Comunale. “Una città attrattiva 

sostenibile, dinamica, sconfinata, attrezzata. 

Un'amministrazione amica dei cittadini. Questi sei aggettivi 

sintetizzano le quasi 100 pagine del programma che abbiamo 

predisposto grazie alla collaborazione di molti saronnesi e 

condiviso e arricchito durante il confronto con i cittadini che 

ho condotto incontrandoli in campagna elettorale in tutti i 

quartieri della città. Un programma che ha trovato ampie 

convergenze e mi ha permesso di affrontare il turno di 

ballottaggio con una coalizione più ampia di quella che mi ha 

sostenuto al primo turno elettorale.  
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E’ sostenibile la città che salvaguarda il proprio territorio, 

che ispira le proprie scelte urbanistiche di mobilità, di 

gestione energetica e di recupero delle aree dismesse a quegli 

esempi di Comuni virtuosi che occupano i primi posti nelle 

classifiche internazionali per qualità della vita dei loro 

abitanti, ma la sostenibilità si misura anche nelle relazioni 

tra persone, ad iniziare dal rispetto dei diritti personali e 

sociali, fino al riconoscimento del valore della presenza 

qualificata delle donne negli organi amministrativi e 

istituzionali.  

Non è quindi casuale che la Giunta che ho poco fa presentato 

sia la prima a Saronno a essere a maggioranza femminile.  

Una presenza che come ho avuto modo di sottolineare non è 

questione di rispetto delle cosiddette quote rosa piuttosto 

rende palese il riconoscimento del valore aggiunto che donne 

competenti possono apportare a un organismo di governo della 

città.  

E’  dinamica la città che sa mettere in rete le energie 

presenti sul territorio valorizzandole. Saronno è città ricca 

di associazioni di volontariato e di categoria, compito della 

mia amministrazione sarà quello di collaborare con ciascuna di 

esse perché i saronnesi possano ottenere i migliori benefici in 

campo culturale sportivo assistenziale, commerciale produttivo 

e della disponibilità di posti di lavoro.  

Dinamica è anche quella città che garantisce adeguato livello 

di manutenzione a strade, scuole parchi ed edifici pubblici.  
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A questo proposito la situazione cittadina appare preoccupante, 

non per nulla del nostro programma abbiamo definito un 

programma straordinario di manutenzione ordinaria che ci 

consenta di recuperare almeno parzialmente l'arretrato.  

Ancora, dinamica è quella città che offre luoghi d'incontro e 

socializzazione ai giovani e dedica attenzione ai propri 

anziani non solamente quando è il momento di prendersene cura. 

Infine, ma non da ultimo è dinamica quella città che dedica 

un'attenzione prioritaria alla scuola, al suo enorme valore 

educativo e sociale. Anche su questi temi il nostro programma 

definisce progetti obiettivi e modalità di intervento. E’ 

sconfinata la città che sa guardare ben oltre i propri confini, 

che sa confrontarsi e dialogare con le amministrazioni dei 

paesi che la circondano, che sfrutta i benefici del suo 

posizionamento geografico. 

Da questo punto di vista Saronno è una città privilegiata tanto 

per il suo posizionamento, quanto per la possibilità di 

raggiungere sia Milano che l'aeroporto internazionale di 

Malpensa in pochi minuti. Queste caratteristiche orienteranno 

le scelte della mia amministrazione sia nel valutare i progetti 

di recupero della grande area dismessa ex Isotta Fraschini 

quanto nel definire nuovi e diversi rapporti con i grandi 

operatori del trasporto ferroviario Ferrovie Nord Milano e Tre 

Nord. Nel programma amministrativo che abbiamo presentato 

abbiamo definito attrezzata la città capace di reagire 

adeguatamente alle sfide poste dalla pandemia da Covid 19.  

La rapida risalita della curva dei contagi alla quale stiamo 

assistendo purtroppo in questi giorni rende quanto mai attuale 

questa caratteristica.  
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Già dai primi giorni successivi alla mia elezione ho modificato 

radicalmente il rapporto con la città, informando 

periodicamente sull'evoluzione del fenomeno,  sulle sue 

conseguenze sia in ambito scolastico che dell'Amministrazione 

comunale e invitando ripetutamente al rispetto di tutte le 

normative anti Covid. Approfitto di questa occasione per 

informare che la prossima settimana attiveremo una campagna di 

sensibilizzazione al rispetto delle norme anticovid che 

presenterò dettagliatamente il prossimo lunedì. La Protezione 

civile ha già attivato i primi presidi a scopo di moral suasion 

in viale Santuario direttrice percorsa ogni giorno da migliaia 

di studenti. Analogamente sta facendo la polizia locale nei 

luoghi della città e durante gli orari di maggiore 

frequentazione di giovani ragazzi. L'incremento dei contagi e 

la probabilità di un nuovo lockdown ci imporranno una 

valutazione della modalità di erogazione dei servizi comunali 

ai cittadini per garantire la migliore fruibilità pure in 

presenza di un diffuso smart-working dei dipendenti e possibile 

contingentamento degli accessi al palazzo municipale. In questa 

già difficile complessa situazione appare da allarme rosso la 

situazione di abbandono in cui versa l'ospedale cittadino.  Da 

una recente nota della direzione risorse umane del nosocomio 

risulterebbe che i letti Covid free disponibili per servire una 

popolazione di 185.000 abitanti non sarebbero superiori a 82.  

E’  amica quell'amministrazione che non lascia indietro nessuno 

dei suoi cittadini, soprattutto nel momento di maggior bisogno. 

Nel nostro programma abbiamo concentrato con questo aggettivo 

tutti gli interventi che intendiamo porre in essere a favore 

degli anziani,  
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delle famiglie soprattutto con bambini piccoli, di chi fatica 

ad accedere al mercato degli affitti o si trova in difficoltà 

per aver perso il lavoro, di chi è affetto da disabilità. Il 

nostro programma anche in questi settori definisce modalità di 

intervento innovative. Molti altri sarebbero i punti da toccare 

e le proposte da illustrare in un intervento programmatico di 

inizio Consiliatura,  ma come ho detto in apertura non lo farò 

per contenere quanto più possibile i tempi di questa seduta di 

Consiglio comunale. Rinnovo quindi l'invito a leggere il nostro 

programma amministrativo sul sito dell’Amministrazione 

Comunale. 

Signor Presidente, signori Consiglieri, signori Assessori se 

una nota conclusiva e possibile al termine di un così sintetico 

intervento, essa è la seguente: al centro della visione di 

città mia e della mia maggioranza al centro di tutti gli 

interventi previsti dal nostro programma amministrativo c'è la 

persona umana, il suo valore inalienabile, i suoi diritti e i 

suoi doveri, nostro supremo riferimento è la Costituzione della 

Repubblica italiana, destinatari dei nostri interventi 

amministrativi sono i cittadini saronnesi. Saranno loro tra 

cinque anni a giudicare se saremmo stati degni della fiducia 

che ci hanno così largamente accordato, grazie. 

 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 

Grazie, signor Sindaco. Chiede la parola il Consigliere Licata, 

gli è concesso non più di cinque minuti.  
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Io cercherò di non essere troppo rigido e fiscale nel rispetto 

dei minuti, se uno sta facendo un ragionamento mi sembrerebbe 

scorretto non farglielo finire, però chiedo di non abusare di 

questa propensione a lasciar finire i ragionamenti, grazie. 

 

SIG. FRANCESCO LICATA (Partito Democratico): 

 

Grazie, Presidente mi atterrò pedissequamente alle sue 

indicazioni, eventualmente mi suggerisca quando sta per scadere 

il tempo. Signor Sindaco, caro Augusto buon vento. “Buon vento” 

è l'augurio che si scambiano i marinai e io lo voglio rivolgere 

a tutti voi oggi che vi assumete l'onere e l'onore di guidare 

questa città. “Buon vento” perché ne avremo bisogno tutti, ne 

avrà bisogno Saronno,  non abbiamo il mare calmo davanti, l’ha 

appena ricordato il signor Sindaco e lo sappiamo tutti. 

Ed è quando il mare è in burrasca che si vedono i veri marinai, 

quelli che sanno cavalcare le onde quelli che sanno trovare il 

vento giusto per salvare la nave e per uscire dalla tempesta 

che è quella a cui stiamo andando probabilmente incontro. 

Siate buoni marinai tutti, tutti noi, cercate la giusta 

direzione. Il presente è incerto e l'inverno si preannuncia 

decisamente difficile ed è per questo che oggi va aperta una 

finestra sul futuro, in quale direzione andiamo che cosa 

privilegeremo, investimenti verdi, automazione digitale, nuova  

mobilità, che cosa  faremo. Il mondo, il fato e  la sorte ci ha 

messo di fronte a qualcosa di pazzesco, di inimmaginabile,di 

impensabile forse di terribile, mi capita di guardare le foto 

scattate qualche mese fa prima che il flagello si abbattesse su 

di noi,  
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la sensazione è che siano passati decenni che sia passata una 

vita, non qualche mese. Ci stiamo  traghettando verso un'era 

nuova e nessuno di noi se lo sarebbe mai immaginato, ormai 

siamo qui e penso che ciascuno di noi se avesse potuto 

scegliere non avrebbe scelto di essere qui, ma tant’è e ora 

questo momento non lo possiamo saltare, non possiamo non 

viverlo ci siamo dentro, abbiamo l'obbligo e il dovere di 

resistere tutti quanti domando le onde fino a quando non 

raggiungeremo la terraferma. Questa sera quando usciremo da qui 

non troveremo nessuno tornando a casa, c'è il coprifuoco.  

Coprifuoco non è una bella parola ci dicono, evoca la guerra ci 

dicono, ma noi siamo in guerra contro un nemico invisibile, 

subdolo velocissimo a colpire che purtroppo non guarda in 

faccia nessuno, purtroppo. Chi non lo capisce danneggia tutti, 

coprifuoco non significava in tempo di guerra stare a casa per 

il tuo bene perché se esci  qualcuno ti sanziona, coprifuoco 

vuol dire copri il fuoco,  nascondi le luci, rendi cieco il 

nemico per proteggere con il tuo gesto la comunità. Noi non 

dobbiamo farci trovare. A me  coprifuoco come parola piace 

perché ci ricorda cosa vuol dire essere  una comunità, vuol 

dire proteggerci gli uni con gli altri, vuol dire prendersi 

cura gli uni degli altri dei nostri figli perché possano 

continuare ad andare a scuola, dei nostri genitori dei nostri 

nonni per chi ancora ce li ha,  perché non possiamo permetterci 

di spezzare la filiera, non ci  possiamo giocare una 

generazione, non possiamo farlo. Una comunità non lascia 

indietro nessuno, nessuno deve rimanere solo, si prende cura 

soprattutto di chi è più difficoltà perché ricordatevi e 

ricordiamoci che l'esercito vincente ha il passo del guerriero 

più lento, 
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 nessuno deve rinnegare nessuno e nessuno deve rimanere  

indietro. Oggi noi riuniti in questa assise abbiamo una 

speciale responsabilità quella cioè di dare il buon esempio, 

chi ricopre una carica pubblica come tutti noi ha come primo 

dovere quello di essere un esempio per gli altri e dobbiamo 

essere tutti coinvolti perché la nostra Saronno che oggi è un 

po' ammaccata oggi ci guarda, guarda noi per ricominciare a 

vivere una dimensione che dobbiamo volere con tutta le nostre 

forze che sia migliore di quella passata. Il periodo è brutto 

ma ne dobbiamo  uscire migliori tutti quanti, il ruolo della 

politica è quella  di infondere fiducia e per infondere fiducia 

bisogna essere persone credibili, serie ed oneste, è questo 

quello che ci chiede la città, è  questo il primo ruolo che 

viene assegnato a tutti noi. Lo dobbiamo a noi stessi e lo 

dobbiamo a tutta la nostra gente per quello che ha passato, mi 

rivolgo al lei, signor Sindaco rivolgendo lo stesso invito che 

rivolsi cinque anni fa al suo predecessore sia il mio Sindaco, 

sia il nostro Sindaco, sia il Sindaco di tutti, guidi la nostra 

comunità con la forza e la  determinazione che io so che lei 

ha, sia un capitano coraggioso, io so che lei lo è. 

Un caro augurio anche a voi della Giunta perché sappiate 

mettere tutta la vostra passione, la vostra forza e le vostre 

competenze che tutti noi sappiamo che avete. Ultimo ma non 

ultimo un augurio di buon lavoro a tutto il Consiglio comunale 

e, concedetemelo, al mio gruppo consiliare che oggi ho l'onore 

e l'onere di guidare come Capogruppo e che in questo 

quinquennio saprà essere guidato secondo il principio 

dell'alternanza anche da altre persone giovani e persone nuove 

che hanno voglia di mettersi in gioco per la città e che 

andranno a ricoprire questo ruolo. 
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Faccio un enorme in bocca al lupo a tutti noi, insieme a tutti 

noi faccio un enorme in bocca al lupo a Saronno: “Viva, sempre 

viva”. 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

 Grazie Consigliere Licata. 

Cinque minuti e diciannove secondi bravissimo. 

 

SIG. FRANCESCO LICATA (Partito Democratico): 

 

Diciannove secondi per dire che mi sarei attenuto a quanto 

diceva lei, chiedo lo sconto…cinque minuti…  

 

SIG.LUCA AMADIO (Obiettivo Saronno):  

 

Grazie Presidente. Luca Amadio per Obiettivo Saronno. 

Permettetemi di iniziare questo intervento con un caloroso 

Grazie. 

Grazie a tutti coloro che hanno condiviso assieme a noi due 

anni intensi ed emozionanti. Grazie a tutti coloro che hanno 

riposto fiducia in noi permettendoci di essere qui questa sera 

e grazie a tutti i cittadini saronnesi che rappresenteremo 

senza distinzione rendendoli protagonisti della e nella vita 

sociale cittadina. Obiettivo Saronno arriva a questo 

appuntamento con quattro Consiglieri di Maggioranza e la 

rappresentanza in Giunta dell'Assessore ai Lavori pubblici 

Decoro Urbano e Innovazione. Il risultato di un lavoro svolto 

per due anni con passione e determinazione fra la gente e con 

la gente. Crediamo fermamente che la politica cittadina sia,  
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a tutti gli effetti un servizio sociale dominato da principi di 

trasparenza e condivisione in cui anche la parola del singolo 

cittadino debba avere una valenza unica e imprescindibile. 

Crediamo fermamente nel lavoro, nello studio nell'impegno, nel 

tirarsi su le maniche e darsi degli obiettivi. Solo così si 

potranno definire dei risultati concreti a beneficio di tutta 

la cittadinanza. Nella vita contano i fatti ed è quello che 

desideriamo perseguire con concretezza. Crediamo fermamente nel 

lavoro di squadra soprattutto oggi in cui la Maggioranza della 

Maggioranza -scusate la ripetizione voluta- è formata da forze 

civiche, da senso civico indispensabile per raggiungere gli 

obiettivi prefissati. Lavoro di squadra mantenendo però la 

nostra identità, un'identità che i cittadini saronnesi hanno 

desiderato che fosse rappresentata in Consiglio comunale, 

un'identità che ha permesso di stravolgere -se mi permettete- 

una politica saronnese ancorata ai partiti tradizionali e che 

si è riscoperta più attenta ad esigenze del vicino di casa, dei 

pendolari, delle persone anziane, delle mamme, dei giovani, di 

coloro che sono meno fortunati di noi. Un'identità che sarà 

prerogativa per sviluppare tutti assieme l'importante lavoro 

che ci aspetta.  

Crediamo fermamente infine nelle capacità e nella preparazione 

personale poiché in qualsiasi esperienza, queste 

caratteristiche portano sempre a risultati positivi. Proprio 

per questo consapevoli del valore umano e delle qualità che la 

figura del primo cittadino soprattutto in un periodo non facile 

come questo deve avere, abbiamo condiviso durante il nostro 

percorso la scelta di sostenere una figura che avesse 

competenza, esperienza, sensibilità, autorevolezza, prontezza e 

volontà di ricoprire tale carica.  
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Riconosciamo nel Sindaco Augusto Airoldi  tutte queste qualità 

siamo certi che sarà il Sindaco di tutti come siamo certi che 

la sua governance amministrativa sarà all'insegna della 

trasparenza, della condivisione e dell'efficienza. Saronno ha 

bisogno dopo un periodo purtroppo infelice per questi aspetti 

di un'apertura alla cittadinanza, dove amministrare significa 

essere al servizio dei cittadini, significa ascoltare le 

richieste, le esigenze della gente significa rispondere con 

soluzioni tangibili. Il tempo della chiusura della lontananza  

dalla realtà si è fortunatamente concluso e con esso la 

stravagante abitudine di arrogarsi il diritto di prendere 

decisioni senza un minimo di confronto costruttivo e di dovute 

motivazioni. Obiettivo Saronno si sente parte integrante attiva 

di questo cambiamento e opererà con determinazione e 

professionalità in modo da continuare questo percorso onorando 

il desiderio e la voce dei nostri concittadini. Se così ci sarà 

permesso, e non abbiamo motivi per dubitarlo, il Sindaco 

Augusto Airoldi troverà in Obiettivo Saronno una realtà leale e 

volenterosa fatta di poche chiacchiere e tanto impegno, una 

forza sincera che si adopererà per permettere al Sindaco, alla 

Giunta e a tutto il Consiglio comunale di lavorare con serenità 

ed equilibrio dando ai cittadini quella fiducia, quella 

sicurezza e quell'orgoglio venuti meno nel precedente 

quinquennio. “In bocca al lupo Sindaco” e grazie Presidente. 

 

 

 

 

 

 



47 

 

 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

Grazie Consigliere Amadio. 

Lei è stato rispettosissimo dei tempi. 

Ha chiesto ora la parola il Consigliere De Marco al quale viene 

concessa. 

 

SIG. AGOSTINO DE MARCO (Forza Italia):  

 

Buona sera a tutti i cittadini di Saronno che ci ascoltano 

tramite la radio e volevo iniziare questo mio discorso, queste 

mie considerazioni che faccio una certa emozione perché è la 

terza volta che io partecipo ad un inizio di un Consiglio 

comunale e non ritrovare qualche compagno di viaggio che nel 

frattempo ci ha lasciato mi mette tristezza e malinconia. 

Innanzitutto voglio complimentarmi con  gli eletti che  di 

questo Consiglio comunale. Essi  rappresentano i cittadini di 

Saronno e certamente hanno dimostrato con la loro elezione di 

avere una referenzialità nella città. Augurio di buon lavoro a 

tutti i Consiglieri comunali, in particolare ad una giovane 

donna nata in Egitto di 24 anni che siede in questo Consiglio 

 Nourhan Moustafa, spero di pronunciarlo bene, laureata in 

scienze internazionali ed istituzioni europee presso 

l’Università di Milano. La sua presenza in questo Consiglio 

rappresenta certamente una novità positiva ma che io definirei 

anche storica. Un esempio di integrazione chiaro e forte da cui 

non si potrà prescindere in futuro. Io sono arrivato in questa 

città che avevo esattamente la sua età 24 anni e qualche mese, 

una laurea in ingegneria civile e il servizio militare assolto. 

Saronno mi ha accolto con diffidenza in un primo momento – 



48 

 

 

 

 

parliamo degli anni 80 - ma quando si dimostra serietà e 

impegno, Saronno non ti nega disponibilità e accoglienza.   

Io sono molto grato a questa città e ai saronnesi che mi hanno 

permesso di realizzarmi professionalmente e di crescere 

umanamente. Un augurio di buon lavoro agli Assessori di questa 

Giunta sono certo sono tutte persone di qualità soprattutto 

competenti nei ruoli che andranno ad occupare. 

Un augurio di buon lavoro all'architetto Alessandro Merlotti, 

Assessore alla rigenerazione urbana e consentitemi di essere 

particolarmente contento di questa posizione  assessorile che 

venga occupata da un professionista saronnese che conosce 

perfettamente il settore e tutte le problematiche connesse. 

Sono sicuro che il suo Assessorato comprende anche 

l'Urbanistica, credo volutamente non citata per dare maggior 

risalto alla qualificazione urbana di aree degradate, ma  

dall'urbanistica non si può prescindere. Mi auguro che sia 

particolarmente sensibile per i processi di semplificazione di 

cui il settore ha estremamente bisogno zavorrato da una 

burocrazia soffocante. Anche questa è una novità positiva e 

devo dare atto al Sindaco di una scelta giusta e innovativa.  

Ricordo anche che l'architetto Merlotti fu il primo Presidente 

della Commissione su Palazzo Visconti istituito dalla Giunta 

Porro e di cui Forza Italia ebbe la Vicepresidenza.  

Ne scaturì un  documento votato all'unanimità che ritroviamo 

tuttora la base da cui partire per dare nuova vita al monumento 

storico civile più importante della nostra città. Mi auguro che 

l'architetto Merlotti voglia riprendere in mano Palazzo 

Visconti e sia aperto ai suggerimenti e alle proposte di tutti.  
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Constato con piacere che tra le deleghe assegnate dal Sindaco 

c'è anche quella al marketing territoriale attribuita alla 

Vicesindaco Dottoressa Laura Succi. 

 Nel programma di Forza Italia era esplicitamente indicato 

l'obiettivo di dotarsi di una struttura competente e 

professionale per coordinare l'immagine della città e renderla 

più attrattiva sia verso i privati che verso le imprese. 

Mi auguro che l'Assessore Succi oltre alla delega riceva anche 

le risorse necessarie per finanziare un vero e proprio studio 

di posizionamento della città e di attivare le azioni 

conseguenti. Un augurio di buon lavoro al neo eletto Presidente 

del Consiglio Pierluigi Gilli, una figura competente super 

partes che certamente svolgerà il suo ruolo con imparzialità.  

Oggi la passata amministrazione signor Sindaco Airoldi, le 

consegna una città più sicura rispetto a cinque anni fa grazie 

al potenziamento della polizia locale, all’introduzione di 

nuove tecnologie, all'installazione di nuove telecamere, al  

presidio coordinato con le altre forze dell'ordine dei punti 

più delicati della città come ad esempio la stazione. La 

percezione di sicurezza è aumentata, il controllo del 

territorio è più visibile e attento. Una città più illuminata e 

ordinata, i vecchi punti luce della pubblica illuminazione sono 

stati sostituiti con nuovi a led, aumentando il livello medio 

di illuminazione, più luce vuol dire più sicurezza meno 

incidenti stradali, più gente a piedi per le strade e dunque 

una città più vissuta e gradevole, anche l'arredo urbano ha 

subito un miglioramento significativo. Una  città più pulita.  

L'Amministrazione uscente ha indetto una gara del servizio di 

nettezza urbana e il nuovo gestore AMSA  Milano garantisce un 

servizio puntuale e preciso con mezzi ecologici a basso impatto  



50 

 

 

 

ambientale. La raccolta differenziata ha raggiunto livelli 

record di tonnellate per abitante senza aumentare l'imposta 

comunale sui rifiuti. Una  città con una finanza pubblica più 

sana, una città in cui la cultura ha assunto un ruolo 

importante, ha coinvolto le associazioni cittadine, ha parlato 

con le scuole, ha presentato eventi di eccellenza come il primo 

concorso lirico internazionale e soprattutto  consegnato alla 

città e alla storia un percorso musicale in Villa Gianetti con 

la preziosa collezione dedicata a Giuditta Pasta. Signor 

Sindaco la aspetta un compito estremamente gravoso in un 

momento particolarmente eccezionale difficile che il nostro 

paese sta vivendo, ma dopo le crisi arrivano periodi di grande 

opportunità e credo che, passato questo momento di sconforto 

generale ci sarà una grande occasione di rinascita per Saronno, 

se lei la saprà favorire e accelerare i processi di cambiamento 

che Saronno aspetta mai da quasi un ventennio. Lei  inizia una 

nuova gestione amministrativa, faccia tesoro dell'esperienza di 

questi ultimi 20 anni di politica saronnese, sia deciso, 

determinato e veloce nelle scelte, in breve un Sindaco capace.  

Sembra che i Saronnesi siano pochi interessati alla politica ma 

non è vero, osservano giudicano e poi decidono come votare a 

livello locale, anche prescindendo dalle ideologie e votando le 

persone. Non tradisca  la fiducia che i saronnesi hanno riposto 

in lei  facendosi  condizionare da questioni ideologiche 

pretestuose che qualche suo alleato certamente porrà sul suo 

cammino.  

Lei si troverà subito ad affrontare due problematiche che hanno 

creato una conflittualità estrema tra le forze politiche in 

questa città… 
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SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

 Consigliere De Marco la invito ad abbreviare… 

 

SIG. AGOSTINO DE MARCO (Forza Italia):  

 

Ho finito… 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

Sono già sette minuti… 

 

SIG. AGOSTINO DE MARCO (Forza Italia):  

 

Ho finito, la sistemazione di un tratto di via Roma e la non 

realizzazione della pista ciclabile sul tratto ferroviario 

Saronno…Mi  auguro che il buonsenso prevalga, i marciapiedi di 

via Roma non posso aspettare ancora anni prima di essere 

sistemati, è una discussione oggi senza alcuna posizione 

proprio pregiudiziale su una parte di città tagliata in due da 

una massicciata ferroviaria anche se dichiarata di interesse 

culturale storico, vada  ripresa per arrivare nel più breve 

tempo possibile a una soluzione. Concludo: la mia esperienza 

personale di vita mi porta a dire che il dialogo  attraverso  

il confronto di idee che possono partire da posizioni diverse è 

sempre positivo e porta soluzioni che vanno nell'interesse 

della collettività. Forza Italia fino a quando riuscirà a 

portare avanti le cose in cui crediamo e che potremo  

condividere con la maggioranza sarà  con voi. Non è nostra 

intenzione fare un'opposizione pregiudiziale e ideologica e  
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sotto certi aspetti rancorosa come quella che ha subito 

l'amministrazione Fagioli. Grazie, in bocca al lupo signor 

Sindaco e a voi tutti della Giunta, grazie a tutti. 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente):  

 

Grazie Consigliere De Marco. Ha chiesto la parola la 

Consigliera Marta Gilli, le è concessa. 

 

SIG.RA MARTA GILLI (Con Saronno Lista Civica Gilli Sindaco): 

 

Leggo perché temo che l'emozione mi rubi le parole che saranno 

comunque poche, come da richiesta. Innanzitutto desidero 

formulare al Sindaco e agli Assessori un augurio di buon lavoro 

nell'interesse della nostra città. Mi auguro che la nuova 

stagione politica sia improntata al dialogo e al confronto con 

i cittadini in particolare in un momento difficile come quello 

che stiamo vivendo, in cui  dominano incertezze e 

preoccupazioni. In questa situazione di emergenza sanitaria che 

ha coinvolto noi tutti va certamente prestata attenzione 

innanzitutto ai soggetti più deboli in particolare agli 

anziani, ai nostri nonni per prevenire il rischio che restino 

privi di assistenza e soli, ma anche ai giovani che in questo 

periodo incontrano maggiori difficoltà nel trovare momenti di 

aggregazione sociale e rischiano di rifugiarsi dietro lo 

schermo del cellulare. Noi tutti dovremmo sempre ricordarci che 

i giovani rappresentano il nostro futuro ed è pertanto 

opportuno che essi vengano coinvolti sin dai primi anni di 

istruzione in progetti che promuovano l'educazione civica e la  

https://www.facebook.com/ConSaronnoGilliSindaco/?__cft__%5b0%5d=AZUcxaH6z86Jl0HswFEn3cLY4JLbvDzTZJ5rufApckoelKHchzTPVwjgqC28lAItqSMLkwnG3gyejIRv5TDbJkdFdwcvyGnRImPKCRx1oFF2TeB7yQVrlwn_q-fANI3coGut8qg0PVwKfI1Knb85DL2Rw1gplN5hle46zTPXlLHHimjnR5o-Kja0u0Pwy5gK6CU&__tn__=-UC%2CP-R
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partecipazione democratica mediante la predisposizione di 

appositi progetti culturali affinché si sentano partecipi delle 

istituzioni che noi oggi rappresentiamo. Inoltre in questo 

panorama di incertezza economica occorre valorizzare chi voglia 

investire nel nostro territorio avviando attività utili alla 

collettività e favorirne lo sviluppo professionale. Mi 

preoccupano al contrario atteggiamenti di chiusura verso il 

mercato quasi come fossimo una comunità cinta da una muraglia. 

Saronno deve essere una città viva e a misura d'uomo, anzi 

vorrei dire a misura di famiglia intendendo qualsiasi 

formazione sociale basata su rapporti affettivi, ma finché ciò 

accada è necessario innanzitutto che la nostra città sia 

percepita come un luogo sicuro. Spero pertanto che la nuova 

Giunta voglia valorizzare il ruolo dell'importanza del 

personale della polizia locale e l'impegno sempre dimostrato 

dal Comandante. Concludo quale Consigliera neoeletta della 

Lista Civica con Saronno dicendo che ritengo doveroso 

concentrare il mio impegno sui contenuti senza pregiudizi e 

senza posizioni aprioristiche e di dover orientare la mia 

condotta esclusivamente al bene della nostra amata città. 

Grazie. 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente):  

 

Grazie. C’è la Consigliera Rufini che è priva di postazione, le 

passiamo il microfono, sappiamo che  non ci vuole male. Si giri 

pure verso il verso i suoi colleghi. Prego. 
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SIG.RA FRANCESCA RUFINI (Tu@Saronno):  

 

Buona sera a tutti, buona sera signor Sindaco, Consigliere e 

Consiglieri,ammetto che sono molto emozionata.  

Sono onorata di sedere qui e mi sento addosso una grande 

responsabilità. 

Ho grandi aspettative per questa nuova esperienza e confido di 

poter lavorare contando sempre su un confronto costruttivo e 

democratico che come tale si basi sull’ascolto e 

sull’attenzione ai pensieri, ai bisogni, e alle esigenze di 

ognuno. 

Il mio sarà un contributo che voglio portare con grande 

rispetto, rispetto per le istituzioni che rappresentiamo e 

rispetto per le persone qui dentro ma anche fuori. 

Abbiamo un grandissimo bisogno di riavvicinare la gente alla 

politica, non si va da nessuna parte e non c’è condivisione di 

intenti e collaborazione fra istituzione e cittadini dobbiamo 

sempre ricordarci che questo riavvicinamento dipende dal 

comportamento di chi la politica la esercita,  

e di come la fa, cioè da noi. 

Sono molto orgogliosa e parlo per la collega Nourhan Mustafa e 

per tutta Tua Saronno di far parte di una maggioranza con una 

così importante rappresentanza femminile con donne capaci e 

competenti che ricoprano ruoli importanti e mi riferisco alla 

Vicesindaco e Assessore. 

Mi piace citare Antonio De Caro che è il Presidente ANCI che 

dice: dove ci sono donne c’è uno9 sguardo più ampio ed 

equilibrato sul mondo. 

Il tema della parità di genere mi sta molto a cuore e mi auguro 

che Saronno aderisca al più presto al Patto dei Comuni per la 

parità di genere contro la violenza sulle donne, soprattutto  
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adesso con i problemi legati al Covid, le donne e mi riferisco 

in particolare alle mamme lavoratrici come me e come tante che 

saranno qui, sono messe a dura prova e c’è senza dubbio bisogno 

di interventi mirati. Tu@ Saronno che io e Nourhan qui 

rappresentiamo è pronta a lavorare e dare il massimo supporto 

per concretizzare gli obiettivi che abbiamo insieme condiviso 

durante la campagna elettorale, e ciò non solo sui temi che 

sono sempre cari alla nostra Lista e quindi la sostenibilità, 

la mobilità e la partecipazione, la trasparenza e la vivibilità 

ma anche su altri temi come welfare, istruzione cultura e pari 

opportunità. 

Per questo ci auguriamo che le Commissioni tornino ad avere un 

ruolo propositivo di studio e di approfondimento, siamo una 

squadra abbiamo tutti tanta voglia di lavorare. 

Da ultimo voglio ringraziare chi mi ha permesso di essere qui, 

in primis Tua Saronno che mi ha dato questa opportunità, tutti 

i miei amici e la mia famiglia che mi hanno incoraggiata  e 

ovviamente tutti  coloro che hanno messo il mio nome sulla 

scheda elettorale. Voglio fare un grande in bocca al lupo a 

tutti coloro che come noi siedono qui per la prima volta, e un 

ancor più grande in bocca al lupo al Sindaco, buon lavoro  e 

grazie a tutti. 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente):  

 

Ha chiesto la parola la Consigliera Dho. 
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SIG.RA CRISTIANA DHO – (Obiettivo Saronno): 

 

Cristina Dho, Obiettivo Saronno. Un sogno è diventato realtà, 

più di due anni di impegno lavoro intenso, confronti 

costruttivi hanno portato la Lista Civica Obiettivo Saronno 

dove siede oggi qui in maggioranza a governare la nostra 

Saronno con il grande senso civico che ci contraddistingue e 

con l'entusiasmo che ci ha sempre mosso nel nostro agire. I 

cittadini di Saronno hanno creduto nella progettualità di 

Obiettivo Saronno e in molti ci hanno dato la loro fiducia. 

Per questo i nostri ringraziamenti non saranno mai abbastanza. 

Il nostro sogno è diventato realtà grazie al contributo di 

tanti attori in particolare dei giovani, attivi e presenti 

nella squadra nei diversi ruoli. 

Ringraziamo di cuore loro che sono i pilastri del nostro 

futuro. 

Il risultato di queste elezioni amministrative ci hanno dato la 

conferma che i giovani sono una ricchezza imprescindibile, il 

nostro sogno ora è quello di riuscire a concretizzare il 

cambiamento tanto pensato e progettato; con il Sindaco Augusto 

Airoldi abbiamo condiviso le principali linee programmatiche 

riscoprendo molte affinità che ci aiuteranno a  proseguire con 

successo sulla strada della rinascita della città.  

Uno dei progetti che abbiamo più a cuore è la riqualificazione 

dell'immensa area ex Isotta Fraschini, luogo ricco di storia e 

che racchiude le principali peculiarità di Saronno, gli ampi 

spazi verdi, l'attività imprenditoriale commerciale, i luoghi 

di aggregazione e di abitazione e ultimo, ma non per importanza 

un possibile Polo per l'istruzione e la formazione. Una mini  
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città nella città che sarà in grado di ricongiungere alcune 

zone periferiche come il Matteotti al centro storico eliminando 

le dolorose fratture create nel passato. 

Questa esperienza progettuale e realizzativa con i suoi valori 

potrà diventare il modello per la rinascita della città nel suo 

complesso. Un secondo tema molto caro a Obiettivo Saronno è il 

valore della scuola, con il periodo di pandemia che stiamo 

vivendo abbiamo avuto modo di comprendere ancor di più quale 

sia l'immenso valore dell'istruzione e delle relazioni sociali 

per i nostri figli e nipoti. Obiettivo Saronno con la 

maggioranza opererà per garantire luoghi sicuri accoglienti 

instaurando un dialogo attivo con le istituzioni scolastiche al 

fine di assicurare agli studenti, gli adulti di domani, 

l'istruzione che un paese civile ha il dovere di garantire con 

continuità. Obiettivo Saronno caratterizzerà il proprio operato 

sul fare con trasparenza e condivisione e sull'ascolto e la 

partecipazione attiva di tutte le parti coinvolte. 

Lo spirito di innovazione e rinnovamento che ci hanno guidato 

in questi lunghi mesi saranno la nostra guida. Non ci resta che 

metterci all'opera rimboccandoci le maniche; il lavoro di 

squadra continuerà ad essere il nostro punto di forza e le 

nostre azioni saranno sempre indirizzate verso un unico 

obiettivo: Saronno e il bene dei cittadini saronnesi. Grazie a 

tutti. 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

Grazie a lei, Consigliere Do, ha chiesto adesso la parola il 

Consigliere Mattia Cattaneo, è consentito. 
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SIG. MATTIA CATTANEO (Lista Civica Airoldi Sindaco):  

 

Grazie, Presidente. Alcune considerazioni relativamente al 

discorso di insediamento del signor Sindaco. Noi  esprimiamo 

una forte condivisione di quelli che sono i contenuti 

programmatici che il signor Sindaco ha sintetizzato nel suo 

intervento che sono  indirizzati a dare un'azione di forte 

innovazione rispetto ai contenuti dell'azione amministrativa. 

Innovazione che abbiamo ritrovato già nella denominazione delle 

deleghe che sono state assegnate agli Assessori: coesione 

sociale, marketing territoriale, rigenerazione urbana 

innovazione, sono tutte tematiche che, a nostro avviso dovranno 

vedere la Giunta fortemente impegnata nei prossimi anni.  

Un aspetto rilevante come è già stato sottolineato è anche il 

fatto che per la prima volta la nostra città vede una presenza 

degli Assessori in maggioranza di sesso femminile e questo 

significa appunto che non si tratta del rispetto di una 

prescrizione normativa ma  della profonda convinzione che sono 

state indicate  le persone più competenti per ricoprire quel 

ruolo, e la cosa ci fa veramente molto piacere.  

Da un punto di vista dei contenuti dell'azione amministrativa 

l'aspetto che mi sento di sottolineare oggi nel Centenario 

della nascita di Gianni Rodari è il tema della scuola, sono 

sicuro che nella nostra Giunta vi siano  persone che su questo 

tema hanno una particolare sensibilità, sono altrettanto certo 

che in tutti noi che siamo in questo Consiglio comunale la 

tematica sta particolarmente a cuore.  

Speriamo tutti che si possa continuare in queste le prossime 

settimane a garantire l'attività didattica perché i nostri 

bambini hanno effettivamente molto sofferto l’impossibilità di 

poter frequentare le scuole lo scorso anno e l'auspicio  
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veramente, credo, di tutti è quello che i prossimi mesi possono 

vedere l'attività didattica continuare il più possibile, 

auspichiamo in presenza in maniera tale da consentire loro di 

proseguire nel loro cammino educativo. 

Una seconda considerazione molto rilevante dal nostro punto di 

vista è che questa assemblea consiliare vede la presenza forte 

di una componente civica, ben 11 Consiglieri Comunale. Questo 

significa che i saronnesi  hanno voluto partecipare in maniera 

diretta all'elezione del Consiglio comunale dando una forte 

responsabilità alle persone che si sono presentate sotto 

l'effigie di una Lista civica. Dobbiamo sicuramente 

corrispondere a questa volontà di partecipazione innanzitutto 

dando forza alle Commissioni consiliari nella precedente 

Consiliatura sono state probabilmente sottoutilizzate. Questo è 

un impegno che credo dobbiamo prenderci in maniera forte nei 

confronti dei nostri concittadini. Da ultimo una considerazione 

legata all'emergenza che stiamo vivendo saranno settimane mesi 

molto complicati, probabilmente molto più complicati di quelli 

che abbiamo vissuto. Credo che la responsabilità ricade su 

tutti noi che siamo in questo Consiglio è una responsabilità 

forte, il mio invito è a  superare quelli che sono distaccati 

tra maggioranza e opposizione e a trovare dei punti di 

convergenza su quelle che saranno le azioni concrete 

nell'interesse della nostra città e ovviamente concludo con un 

sincero forte augurio di buon lavoro  al signor Sindaco, a 

tutta la Giunta e a tutti noi. 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

Consigliere Cattaneo, è il turno del Consigliere Guaglianone ha 

facoltà di parlare, grazie. 
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SIG. GIANPIETRO GUAGLIANONE (Fratelli d’Italia): 

 

Grazie, Presidente,  buonasera sarò molto breve visto l’orario. 

Vorrei ringraziare innanzitutto i 1.276 saronnesi che hanno 

dato fiducia, tramite il loro voto a Fratelli d'Italia che ho 

l'onore di rappresentare in questa assemblea come il più votato 

nella lista. 

Mi conoscete, sapete benissimo che sono stato per  cinque anni 

amministratore, mi sono sempre dedicato totalmente a Saronno e 

quindi l'impegno continuerà anche da questa parte,  in 

Opposizione sincera e sicuramente presente. Nei cinque anni 

passati che questa amministrazione di cui ho fatto parte, ha 

portato avanti progetti e obiettivi e ha raggiunto anche degli 

obiettivi innegabilmente.  

Voglio ringraziare sicuramente e sinceramente tutti coloro che 

nel Comune hanno partecipato alla mia attività che sono stati 

al mio fianco, questo è doveroso. La mia  azione è stata sempre 

molto pragmatica, è’ innegabile dirlo e determinata e questo ha 

portato degli obiettivi. Non mi sono mai dato il fianco a 

sterili polemiche o attacchi pretestuosi o a beghe di cortile. 

Questo lo farò anche nell’Opposizione, a questa  

amministrazione evitando sicuramente l'attacco inconcludente. 

Sono qui per rappresentare i saronnesi che hanno rappresentato 

Fratelli d'Italia e sono qui per portare a termine il mandato e 

gli obiettivi che saranno condivisi con questa amministrazione.  

Faccio un augurio a tutti: Assessori, Sindaco, Presidente del 

Consiglio comunale e miei colleghi Consiglieri in questo 

momento sicuramente non felice sperando che presto finisca e 

finisca bene, grazie. 
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SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

Grazie Consigliere Guaglianone. Ha chiesto la parola il 

Consigliere Mauro Rotondi gli è concessa. 

 

SIG. MAURO ROTONDI (PARTITO DEMOCRATICO) 

 

Grazie, signor Presidente grazie della parola. Un saluto e un 

in bocca al lupo a tutti i Consiglieri, alla Giunta e al signor 

Sindaco con cui abbiamo condiviso un percorso durante questi 

anni e ancor di più durante la campagna elettorale che ci ha 

impegnato in una partecipazione assidua nella  nostra città. 

Ringraziò anche il gruppo di cui faccio parte, il Partito 

Democratico. Mi associo alle parole dette dal mio Capogruppo 

Francesco Licata. Questa sarà un'occasione per tutti noi per 

crescere nel segno della responsabilità, della collettività e 

l'alternanza della nostra figura come Capogruppo ne é la 

testimonianza.  

Guardo a questo luogo e alle  parole che ha detto lei signor 

Presidente quando ci ha indicato quelle frasi che sono scritte 

sul muro e a tal proposito vedo questo luogo come la 

prosecuzione di quella che gli antichi greci nominavano la 

polis, cioè il luogo dei più, il luogo dei molti, il luogo 

della moltitudine. Nel quinto secolo avanti Cristo iniziarono 

loro a darci il buon esempio con la democrazia, erano persone 

che si occupavano della collettività perché fuori, i coloro che 

non si occupano della collettività si occupavano del superfluo, 

pensate venivano definiti idioti, che è il termine che noi oggi 

usiamo per indicare quello che tutti voi immaginate. Ovviamente 

i giorni nostri sono molto più complessi, la complessità della  
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nostra pandemia ci mette di fronte alla dura realtà, una realtà 

che ci impone di confrontarsi e di andare al di là di noi 

stessi. Quando oggi si parla di tutela della salute purtroppo 

non basta più parlare di ospedale e basta così, occorre fare 

uno sforzo, e parlare di politica dei trasporti, parlare del 

nostro tessuto urbano da rigenerare, di come utilizzare le 

nostre strade, le nostre piazze, i nostri esercizi commerciali, 

occorre guardare oltre e questa maggioranza io credo ne abbia 

tutte le potenzialità, è una maggioranza che io credo sia in 

grado di affrontare queste sfide. 

Guardo inoltre con molta speranza a tutte le cariche che 

andremo ad occupare e chiudo citando ovviamente qualcuno che mi 

ha già preceduto: Gianni Rodari ossia mi sarebbe piaciuto 

capire  cosa avrebbe detto di questi tempi turbolenti con la 

sua ironia e con la sua poesia, perché Gianni Rodari era un 

grande poeta. Un giorno gli chiesero una semplice domanda, lui 

scriveva fiabe, gli  chiesero a cosa servono le fiabe? Mi sono 

appuntato una frase che lui disse che mi ha colpito molto: “le 

fiabe servono alla matematica come la matematica serve alle 

fiabe”, servono alla poesia le fiabe, alla musica, all'utopia e 

anche all'impegno politico insomma all'uomo intero e non solo 

al fantasticatore.  

Ecco in questo momento difficile mi auspico che anche la 

fantasia serva a risolvere i nostri problemi, ci dia uno spunto 

per connetterci e per risolvere tutte queste problematiche e ci 

dia la speranza per continuare, via Europa, via l'Italia e via  

Saronno, grazie. 
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SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente):  

 

Grazie, Consigliere. Non ci sono altre prenotazioni per cui 

signor Sindaco, se ritiene di fare una replica collettiva. 

Adesso chiede la parola? Consigliere Fagioli gliela concedo 

però, ormai era tutto spento. Prego Consigliere Fagioli 

 

SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Lega Lombarda):  

 

Grazie signor Presidente. Raffaele Fagioli, Lega Lombarda. A 

nome del gruppo Lega Lombarda i migliori auguri di buon lavoro 

al Sindaco, alla Giunta e al Consiglio Comunale. 

Ci  attendono mesi se non anni difficili, il suo esordio però 

signor Sindaco non c'è parso tra i più brillanti. Costringerci 

a una seduta in presenza per ascoltare una sintesi del suo 

programma punibile come lei ha detto sul sito del Comune, 

sintesi data per consentirci il rientro a casa entro le 23 ora 

dell’inizio del  coprifuoco è quantomeno imbarazzante, è 

altresì  imbarazzante che lei consideri l’inesperienza dei 

Consiglieri comunale di maggioranza come una scusa per non aver 

organizzato il Consiglio in videoconferenza. Sono giovani, 

molto più giovani di me e sicuramente brillanti, non penso 

siano  in  difficoltà davanti a due click su una piattaforma 

Web. Queste due argomentazioni sono veramente deboli per 

giustificare la violazione della norma vigente che impone in 

questo momento di emergenza sanitaria… 
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SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente):  

 

Raffaele, si attenga all’argomento. L’argomento sono  la 

presentazione delle  linee programmatiche del Sindaco, non le 

modalità di esecuzione di questa seduta che sono perfettamente 

legittime e perfettamente sicure, per cui si attenga 

all’'argomento o il suo intervento è finito. 

 

SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Lega Lombarda):  

 

Signor Presidente, la ringrazio prossimo però il signor Sindaco 

all’inizio del suo intervento ha parlato di questi argomenti… 

 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente):  

 

Il signor Sindaco ha fatto delle dichiarazioni lei ha già 

replicato allora quando fungeva da Consigliere anziano e non è 

il caso che lo ripeta perché i Consiglieri anche più anziani 

come me e anche i più giovani l’hanno già capito. Prego se deve 

parlare delle dichiarazioni programmatiche vada avanti, 

altrimenti il discorso è finito. 

 

SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Lega Lombarda):  

La ringrazio signor Presidente. Comunque la norma attualmente 

impone una distanza per le Pubbliche amministrazioni e ciò non 

è stato fatto. Abbiamo  ascoltato con attenzione le linee 

programmatiche illustrate dal Sindaco Augusto Airoldi, ci 

auguriamo che il Sindaco e la sua Giunta riescano a compiere 

almeno 1/10 di quanto hanno proposto in campagna elettorale e  



65 

 

 

 

la metà della metà di quanto illustrato questa sera. Sarebbe un 

successo per la città e per l'amministrazione Airoldi, perché 

se è vero che l'amministrazione Fagioli lascia un'importante 

eredità con una decina di aree dismesse pronte a ripartire, 

conti economici in ordine sia nel bilancio del Comune che nelle 

partecipate e nelle  fondazioni è altrettanto vero che le 

ambizioni di questa amministrazione appaiono oltre i limiti 

compatibili con la finanza locale. Pertanto a qualcosa dovrete 

rinunciare, a meno di miracoli nel corso del quinquennio, 

saremo attenti e vigileremo per verificare quali scelte saranno 

intraprese dal Sindaco e dalla Giunta e valuteremo di volta in 

volta come giudicare l'operato dell'amministrazione. Le 

generiche proposte non troppo concrete a dire il vero andranno 

applicate alla realtà e di questi tempi l'ordinaria 

amministrazione senza tagliare i servizi sarebbe già un ottimo 

risultato. Sprecare soldi in consulenze e progetti faraonici 

potrebbe riportare indietro l'orologio del tempo, quindi una 

particolare attenzione a non dilapidare le scarse risorse 

disponibili. Per il bene della città chiediamo al signor 

Sindaco e alla Giunta di non cancellare idee, progetti e 

realizzazioni  dell'amministrazione Fagioli per il semplice 

fatto che sono state intraprese da un'amministrazione di 

Centro-Destra. Se siete veramente moderati e pronti ad 

ascoltare tutti è importante che un primo segnale sia proprio 

la continuità amministrativa senza pregiudizi ideologici pronti 

a cancellare il recente passato. Grazie per l'attenzione. 
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SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

Se nessun altro chiede la parola, il signor Sindaco ha la 

facoltà di replicare, grazie. 

 

SIG. AUGUSTO AIROLDI (Sindaco):  

 

Grazie, Presidente. Ringrazio tutti i Consiglieri dei diversi 

gruppi consiliari che sono intervenuti per le diverse 

interessanti sottolineature che ciascuno di loro ha svolto nel 

suo intervento. Quello che vorrei dire, molto brevemente, in 

questo momento di replica proprio per non derogare a quanto ho 

annunciato durante il mio primo intervento è che 

l'amministrazione che ho l'onore di guidare intende guardare 

avanti. L’obiettivo nostro non è quello di tornare a giudicare 

cosa è stato fatto in passato, ci hanno pensato gli elettori a 

sanzionare quanto è stato fatto in passato, a noi è chiesto di 

guardare avanti. 

Su questo gli elettori ci hanno dato la loro fiducia, sul 

programma che abbiamo presentato, come ho detto al termine del 

mio intervento, saranno ancora gli elettori a giudicare il 

nostro operato tra cinque anni. 

Da parte nostra ci metteremo tutto l’impegno di cui siamo 

capaci, credo che la Giunta che abbiamo presentato questa sera 

sia elemento di garanzia del raggiungimento di questi 

obiettivi, certo siamo consci che ci aspetta un periodo 

difficile, forse molto più difficile degli anni precedenti. 

Questo però non ci fa perdere la fiducia, vuol dire che dovremo 

lavorare ancor di più, dovremo lavorare ancora più 

intensamente, dovremo condividere con i cittadini saronnesi e  
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questa sarà una delle modalità con le quali porteremo avanti la 

nostra amministrazione, le proposte e i progetti che andremo a 

realizzare. 

Io credo che se noi coinvolgiamo i cittadini di Saronno nelle 

proposte e nei progetti che faremo, tutto sarà - come dire - 

non dico più facile, ma sicuramente troverà la condivisione dei 

nostri cittadini, troverà il supporto dei nostri concittadini 

che saranno con noi capaci - come dire - di condividere anche 

le difficoltà che inevitabilmente, come ogni Amministrazione, 

troveremo. Ringrazio tutti per gli interventi fatti questa sera 

e termino qui la mia replica proprio per non sprecare ulteriore 

tempo, grazie. 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

Grazie signor Sindaco. 
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COMUNE DI SARONNO 

 

RIUNIONE DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 23 OTTOBRE 2020 

 

DELIBERA N.49 

 

Oggetto: Definizione degli indirizzi per la nomina e la 

designazione dei rappresentanti del Comune nonché nomina dei 

rappresentanti del Consiglio presso enti, aziende ed 

istituzioni . 

 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

Possiamo allora passare all'ultimo punto dell’Ordine del 

Giorno, che è la definizione degli indirizzi per la nomina e la 

designazione dei rappresentanti del Comune. Prima di trattare 

di quest'ultima delibera, che tra l’altro è di carattere 

puramente formale, mi permettete di fare un ringraziamento a 

tutti i colleghi Consiglieri Comunali per la esemplare modalità 

di esecuzione dei loro interventi, che sono stati non soltanto 

concisi - io normalmente non sono conciso, ma sto cercando di 

imparare ad esserlo - ma per la qualità di tutti questi 

interventi e soprattutto per il clima di coesione che si è 

creato in questo Consiglio, quest’assemblea e io mi auguro che 

possa continuare durante tutti i cinque anni che ci aspettano. 

L'ho detto forse magari un po' retoricamente nelle parole che 

ho indirizzato subito dopo essere stato da voi eletto 

Presidente di quest'assemblea: stiamo vivendo un periodo in cui 

Annibale ce l'abbiamo qua tra di noi e allora, quando è così, 

non dobbiamo fare come i topi che dalle navi scappano quando le  
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navi affondano, ma dobbiamo fare, come qualcun altro ha fatto 

l'esempio delle navi o dei venti che devo essere dei buoni 

venti, ma dobbiamo cercare di mandare avanti questa barca, 

perché ci siamo sopra tutti e io direi anche che forse guardare 

al passato, anche se recente, non è necessario e utile; bisogna 

guardare avanti perché comunque ciascuno di noi nella propria 

vita ha avuto momenti alti e momenti bassi, però ha sempre 

cercato di andare avanti. Questo vale anche per chi cerca di 

svolgere un'attività al servizio della propria comunità. Una 

volta si è di qua, una volta si è di là ma l'importante è che 

la città vada avanti. Detto questo - passiamo alla definizione 

degli indirizzi. Io mi limiterei a dare lettura della 

deliberazione.  

L'articolo 50 comma 8 del Testo Unico sugli Enti Locali prevede 

che il Sindaco provveda alla nomina, alla designazione e alla 

revoca del rappresentante del Comune presso enti, aziende ed 

istituzioni. Ecco quindi che il Consiglio Comunale è invitato a 

dare degli indirizzi per nomina, designazione e revoca del 

rappresentante del Comune, che vengono sottolineate in questi 

punti: le nomine o le designazioni sono di competenza del 

Sindaco e saranno fatte tenendo conto della composizione del 

Consiglio Comunale, della competenza, delle qualità 

professionali e morali degli interessati e sulla scorta di 

idonei curricula. La segnalazione per le nomine o le 

designazioni, di cui al precedente punto A, dovrà essere fatta 

al Sindaco entro dieci giorni dalla relativa richiesta. Tutti i 

rappresentanti nominati dovranno impegnarsi a relazionare al 

Sindaco sugli avvenimenti che, a loro giudizio, rivestono 

particolare importanza per l’Amministrazione, comunque almeno 

una volta all'anno, quando non diversamente disposto del  
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Sindaco stesso con comunicazione, anche verbale. Si tratta di 

strumenti tutto sommato molto semplici, ma che servono per dare 

una certa qual uniformità alla Amministrazione anche quando si 

svolge al di fuori dell’Amministrazione propriamente detta, che 

sono il Sindaco e la Giunta, ma anche gli altri organi che con 

questi partecipano all'Amministrazione della città. Se ci sono 

degli interventi su questi criteri, su questi indirizzi, prego 

chiedere la parola, altrimenti passiamo alla votazione. Vedo 

che nessuno si è prenotato, per cui possiamo votare per alzata 

di mano. Chi è favorevole alzi la mano. Chi è contrario alzi la 

mano. Astenuti? Nessuno. La delibera è approvata all'unanimità. 

Non credo che sia richiesta l’immediata esecutorietà.  

A conclusione di questa serata, mi permetto di fare, col 

permesso del signor Sindaco, di fare una comunicazione o, 

meglio, un avviso ai Consiglieri Comunali.  

È stato notato da tutti che questa tornata elettorale ha 

prodotto un Consiglio Comunale che è molto nuovo sia per l'età 

media dei componenti - io penso di essere forse il più anziano 

di tutti - sia per la composizione, ci sono anche molte donne 

rispetto… Ah no, voi Assessori non siete Consiglieri Comunali, 

perché se no non sono il più vecchio io, questo lo so, sia per 

la presenza di numerose donne, che ci sono sempre state. 

Guardate, io ricordo, questo lo ricordo per sentito dire perché 

allora ero forse fin troppo piccolo anch'io, ma la prima donna 

che ha fatto l'Assessore e Consigliere Comunale a Saronno nel 

dopoguerra, la Dottoressa Carlotta Zerbi, che era Assessore - 

siamo alla fine degli anni ‘50 – guardate che allora non era 

una cosa di poco conto, e a Saronno c'era e poi abbiamo avuto 

altre donne che hanno lasciato un segno nella loro città,  
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come Maria Lattuada che è stata Assessore e tante altre donne 

che ancora posso ricordare. Nel 1999 abbiamo avuto la prima 

donna Vicesindaco, Annalisa Reinoldi, e poi la cosa è 

proseguita anche con il Sindaco Porro, con il Sindaco Fagioli e 

oggi con il Sindaco Airoldi. Quindi, insomma, mi pare che la 

nostra città sotto questo punto di vista non sia retrograda, 

però qualcuno ha ricordato che a 19 anni io ero già candidato 

al Consiglio Comunale, è vero, ricorreva il 1975, avevano 

appena riconosciuto la maggiore età ai diciottenni, un mese 

prima, perché fino al 1975, al mese di maggio, si diventava 

maggiorenni a 21 anni, questo è vero, e allora il pensiero che 

mi è venuto è quello di proporre ai Consiglieri Comunali, 

innanzitutto a quelli più giovani, ma non perché ne sappiano di 

meno, ai Consiglieri Comunali più giovani, ma poi a tutti gli 

altri, soprattutto a quelli che forse sono per la prima volta 

in un consesso come questo, di organizzare una serie limitata, 

non esagerata di conversazioni sul contenuto delle istituzioni, 

sugli atti amministrativi, come si formano, quali sono i loro 

vizi, quali sono i rimedi, quali sono i compiti, insomma, 

generali di un’Amministrazione, il Testo Unico degli Enti 

Locali. Questa è una cosa che posso provare a fare io, ma anche 

con il concorso di qualcun altro. Se c'è qualche Consigliere 

che è interessato, perché se me lo dice uno solo allora ci 

vediamo al bar e lo facciamo io e questo Consiglio, se sono di 

più, se me lo volete fare sapere, cercheremo di organizzarlo. 

Probabilmente se continua questo pericolo della pandemia, lo si 

potrà fare anche con delle conversazioni tramite Internet che 

non richiedono votazione e, quindi,  
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potrebbe essere un'occasione anche per rompere l’ansia in cui 

tutti viviamo e abbiamo vissuto quando c'è stata la chiusura, 

che io chiamo la quarantena perché lockdown non si può dire in 

italiano, io dico “quarantena”. Ecco, se avete interesse per 

una proposta di questo genere, fatelo sapere cortesemente alla 

signora Luisa, magari anche con una semplice e-mail, e vedremo 

di organizzare questa attività, assolutamente gratuita. Prego. 

 

SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Lega Lombarda)  

 

Grazie Presidente. Complimenti per l'iniziativa, un’ottima 

idea. Una domanda: abbiamo, come tradizione, la consegna di una 

spilletta con lo stemma della città. 

 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

Lei mi ha preceduto, adesso procediamo. 

 

SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Lega Lombarda)  

 

Statuto e Regolamento, grazie. 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

Dobbiamo semplicemente sistemare un paio di cose logisticamente 

perché abbiamo questi obblighi di distanziamento, eccetera, 

quindi adesso provvediamo. Il signor Sindaco consegnerà ad ogni 

Consigliere Comunale una copia dello statuto e una spilletta  
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con lo stemma del Comune. Il Presidente del Consiglio Comunale 

insieme al signor Sindaco consegnerà una copia del regolamento 

del Consiglio Comunale e una bandiera italiana. Adesso 

cercheremo di farlo in modo più ordinato possibile, senza dare 

fastidio. Vedo che stanno già facendo delle grandi pulizie come 

se fosse Pasqua, anche se andiamo verso Natale, e quindi con 

questa traditio, con questa consegna concludiamo la nostra 

serata. Il signor Segretario Generale è pregato, a questo 

punto, di mettere a disposizione i salvacondotti per consentire 

a tutti noi di andare a casa senza violare l'obbligo del 

coprifuoco per le ore 23:00. Ci presentiamo e ci portiamo là. 

Chiameremo uno per volta perché così almeno non facciamo 

assembramenti, grazie.  

 

_____: 

 

Airoldi Augusto è già stato servito. Cattaneo Mattia. 

Castiglioni Roberta. Picozzi Andrea. Moustafa Nourhan. Ruffini 

Francesca. Licata Francesco. Rotondi Mauro. Lattuada Mauro. 

Galli Simone. Sasso Lucy. Calderazzo Giuseppe. Amadio Luca. Dho 

Cristiana. Puzziferri Lorenzo. Fagioli Alessandro. Chiedo 

scusa, ho saltato Davide Luca. Fagioli Raffaele. Sala Claudio. 

Guzzetti Riccardo. Vanzulli non c'è. De Marco Agostino. 

Guaglianone Gianpietro. Gilli Marta. Poi c’è la Succi.  

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

I signori Assessori sono invitati anche loro. 
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_____: 

 

Ma loro li hanno già ricevuti. Quello e questo... Succi Laura.  

 

 

 

SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente): 

 

Ringraziamo gli agenti della Polizia Locale che ci hanno fatto 

compagnia in maniera solenne e hanno onorato il gonfalone che 

rappresenta la nostra città e che sono stati con noi tutta la 

serata e tutti i funzionari del Comune che hanno collaborato 

per allestire questa seduta con tutte le sue difficoltà e 

adesso abbiamo finalmente finito. Il salvacondotto è pronto? Io 

non l‘ho avuto, lo devo avere anch’io, perché è vero che abito 

qua dietro, però non si sa mai, sarebbe il colmo e con ciò 

consideriamo chiusa la seduta e ci - speriamo - vediamo presto, 

magari ancora insieme e non pandemicamente, grazie e buona 

serata a tutti.  

 

 

 

 

 

 


